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Partidul national român 
Vorbim fraţilor noştri dela ţară. Vor

bim plugarilor români, pentru cari se face 
lupta noastră politică. 

Poporul nostru românesc e popor de 
plugari. Ceice poartă haine negre şi tră
iesc din scrisele lor, ori din negoţ, ori din 
vre-o meserie sunt atât de puţini, încât 
nici nu-i putem lua în socotinţă în faţa 
mulţimei domnilor de alt neam din ţara 
aceasta, mai ales în faţa mulţimei domni
lor unguri. 

Poporul român îl constituie milioa
nele plugarilor români, cari ară şi samănă 
şi fac drumurile şi taie pădurile şi ţin din 
sudoarea muncei lor toate domniile, şi 
toate stăpânirile şi dau din mijlocul lor 
cătanele, cari la timp de nevoie îşi varsă 
sângele lor pentru tron şi pentru patrie. 

Suntem cu toţii din plugari. De-a 
fost tata popă ori dascăl ori vre-un alt 
slujbaş cu haine negre, moşu ori strămoşu 
mi-a fost de bună seamă plugar. Poporul 
românesc va să zică milioanele plugarilor 
români. Cine vrea să lupte pentru binele 
poporului românesc, acela trebuia să lupte 
pentru binele plugarilor români. Cine vrea 
să afle, cari sunt acelea lucruri, de cari 
are trebuinţă poporul românesc, ca să se 
fericească, acela trebuie să cerceteze, cari 
sunt durerile plugarilor români şi trebuie 
să caute a vindeca aceste dureri, căci 

atunci a vindecat ranele neamului întreg, 
a făcut bine naţiunei române. Naţiunea 
română sunt plugarii români. 

D e ce au lipsă plugarii români? Le 
trebuie înainte de toate pământ, ca să 
aibă unde să lucreze şi să-şi agonisească 
cele trebuitoare pentru viaţa de toate zi
lele şi să aibă de unde plăti birurile cele 
grele şi multe. 

Le trebuie plugarilor românit;învăţă
tură, ca să poată cunoaşte căile mai uşoare, 
pe cari să se poată ferici în lumea aceasta 
şi să nu-i poată înşela toate veniturile, cari 
cunosc carte şi ştiu scrisoare. Dar pruncii 
de plugari, în cei 6 ani, cât umblă la 
şcoală, n'au vreme să înveţe limbi străine, 
căci acei 6 ani de şcoala abia sunt de 
ajuns, ca să poată învăţa în limba mai-
cei lor acele lucruri, de cari au trebuinţă 
în viaţa lor de plugari. Pentru aceia plu
garilor români, le trebuiesc scoale pentru 
popor, unde toate învăţăturile să se în
veţe în limba poporului, în limba româ
nească. 

Plugarilor români le trebuie dreptul, 
ca să poată vorbi cu toţi slujbaşii satelor 
şi cu toţi dregătorii şi la toate judecăto
riile în limba lor românească şi le trebuie, 
ca toţi aceşti slujbaşi şi dregători şi toţi 
judecătorii să ştie româneşte bine, ca să 
înţeleagă vorba Românului, care ar avea 

treabă cu dânşii, căci dacă acela, la care 
mă plâng, nu-mi înţelege graiul meu, cum 
o să-mi facă dreptate? 

In ţara noastră greutăţile ţărei nu 
sunt împărţite cu dreptate asupra locuito
rilor. Cele mai multe greutăţi sunt puse 
asupra plugarilor. Cu cât e'cineva mai 
tare şi mai bogat în ţara aceasta, cu atât 
poartă mai puţine din greutăţile ţărei şi cu 
cât cineva e mai slab şi mai sărac, cu 
atâta poartă mai multe greutăţi. Asta nu 
este cu dreptate şi plugarii români vreau 
să se facă legile aşa, ca greutăţile ţărei 
să le poarte toţi locuitorii ţărei în măsura 
dreaptă a puterei lor. 

Plugarii români au lipsă de aceea, 
ca ei să-şi poată alege judele şi notarul 
şi medicul şi pe toţi slujbaşii satului şi 
pe toţi slujbaşii comitatului după voia lor, 
că atunci slujbaşii aceştia, ştiind, că pita 
lor e în mâna plugarilor români, vor sluji 
cu credinţă şi cu dreptate. 

Toate întocmirile din ţară le făptuiesc 
legiuitorii, aceia, cari fac legile, adecă de
putaţii din casa ţărei. Plugarii Români 
deci au trebuinţă, ca ei să-şi poată alege 
deputaţii lor aşa, cum ei doresc, pe oa
menii lor, pe fraţii lor, cari le cunosc du
rerile şi cari doresc să aline acele dureri. 
Plugarii români au trebuinţă, ca să-şi 
poată alege deputaţii lor în deplină liber-

Păcală şi smeul 
- Poveste — 

de Petru Dulfu 
— Urmare — 

„Măi da sprienUn ţi-e copilul?... 
„Sâ-l ajung, nici pomeneală!" 
— „De!... îmi seamănă, vezi, mie!... 
{Glasul zimbind Păcală). 

„Mai ne'ntrecem şi 'mpreună, 
„Smeule?..." Iar el, cuvântă: 
— „Nul... din fugă, nu-i nevoie... 
„Ci... să ne luăm la trântă". 

- „Cum?... la trântă, tu? cu mine?, 
„Prost eşti!.. Viei o 'nvăţătură?... 
„Am un unchiu, de ani o sută... 
„N'are nici un dinte 'n gură... 

„Ia-te 'ntâiu cu el la trântă, 
„Smeule, şi de-l dobori, — 
„Hai pe urmă şi cu mine, 
„Poţi să 'ncerci să te masori". 

Şi ducând pe smeu departe, 
Un bârlog de urşi i-aratâ: 
— „Iac'aicea şade unchiul, 
„Intră, că-l găseşti îndată". 

Smeul întră... Dar când ursul 
La 'nhăţat, l-a strâns în braţă: 
Maică!.. se miră el însuşi, 
Cum de-a mai scăpat cu viaţă? 

— „Mă!... dacă ştiai ce poamă 
„Indrăcită-i unchiul tău, 
„Cum de m'a: trimes la luptă 
„Acolo 'n bârlogul său ?" 

— „Hei., te-a sgâlţăit, cam aspru?. 
„Vino şi cu mine!-' — Ba!... 
„ Trântă nu mai vreau.. Acuma, 
„Din svârlit ne-om .măsura". 

Apoi buzduganul mare, 
Ferecat, şi l-a adus: 
— „ Uite, să vedem, pe ăsta 
Cine l-o svârli mai sus ? 

Smeul svărle buzduganul, 
De-a pierit în cerul sfânt... 
Iar la 'ntoarcere, d'un stânjen 
Afundatu-s'a în pământ. 

— „Ei, asvârle-l şt tu". — „Bine!...' 
„Vă-l încoace, logofete". 
Smeul, trase 'n sus, de coadă, 
Buzduganul şi i-l dete. 

Aş!., de unde să-l asvărle?... 
Numai coada lui cea grea, 
Cu-ale ş,ale mâni, Păcală, 
S'o ridice abia putea. 

Sprijinit în ea c'o mână, 
Ochii 'n sus i-a ridicat... 
Multă vreme stete astfel, 
Ca o stâncă, nemişcat. 

— „Na-l asvâiii?... Cu ochii ţintă 
„Sus la cer, de ce stai oare?" 
— „De, mă uit" grăi Păcală, 
„Căci... un frate am în soare. 

„E fierar... Să-i svârl îmi vine, 
„Lui, acolo, buzduganul, 
„Ca să-mi făurească unul 
„Chiar ca ăsta, pâri la anul..." 

— „Ce?... să mi-l asvârli în soare?" 
Smeul întrebă tehniu. 
„Şi să stea un an acolo?... 
„Lasă, puneţi pofta 'n cuiu. 

„Nu pot fără el, o clipă; 
„Dar un an întreg de zile!..." 
Şi 'nhăţându-şi buzduganul, 
la-o la picior, copile. 
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täte. Să nu fie momiţi la alegeri cu bani 

? i cu înfricări din partea slujbaşilor şi cu 
ot felul de fărădelegi. Că dacă nu vor fi 

bărbaţi de aceia în casa ţărei, cari cu a-
devărat să iubească pe plugarii Români, 
atunci acolo, unde se fac legile, nu se 
aude nici odată glasul plugarilor români 
şi nu vor fi cunoscute durerile lor şi nici 
împăratul nu va auzi plângerile lor, căci 
vor fi ascunse şi tăgăduite de către aceia, 
cari nu vor binele plugarilor români. 

Şi sunt încă multe-multe lucrurile, 
de cari au trebuinţă plugarii români, ca 
să li se facă soarta mai uşoară şi să 
se poată ferici şi ei mai bine în ţara a-
ceasta. 

Când vrei să tai un copac mare de 
vre-o sută de ani, nu te apuci singur de 
lucru, c'o să-1 isprăveşti foarte cu greu, ci mai 
chemi în ajutor şi alti tovarăşi. Un om 
singur nu poate isprăvi multe, dar mulţi 
împreună pot săvârşi lucruri, pe care o-
mul singur viaţa lui întreagă nu le-ar pu
tea face. 

Nici bunătăţile şi nici drepturile, de 
•cari au trebuinţă plugarii români nu le 
poate câştiga un om, ba nici doi şi nici 
irei, ci trebuie să pună umăr la umăr toţi 
aceia, cari iubesc poporul român şi cari 
doresc să câştige plugarilor români bună
tăţile şi drepturile, cari li-se cuvin în schimb 
pentru multele jertfe, ce dânşii le aduc ţă
rei şi tronului. Bărbaţii aceştia, can s'au 
legat împreună, ca să muncească şi să 
lupte pentru drepturile plugarilor români, 
bărbaţii aceştia sunt partidul naţional ro
mân. 

Toţi Românii ar trebui să ţină cu par
tidul naţional român, căci toţi Românii ar 
trebui să dorească şi să muncească pentru 
câştigarea acelor bunătăţi şi drepturi, de 
cari plugarii români au lipsă, pentrucă să 
poată şi ei trăi mai uşor şi mai bine în 
lumea aceasta. Durere simţim însă în su
flet, când trebuie să mărturisim, că nu toţi 
Românii ţin cu partidul naţional român. 
Mulţi Români cu carte şi cu învăţătură, cari 
au prins să fie şi ei domni,'îşi tem dom
niile, ori că sunt hămisiţi şi doresc bogăţii 
şi bunuri * pământeşti şi aşa nu ţin cu par

tidul naţional român, că atunci stăpânirea 
îi ureşte şi le face rău. Că stăpânirea nu 
vrea să deie drepturi Românilor*deoarece 
nu vrea ca Românii să se întărească şi să 
fie luminaţi şi tari. Stăpânirea deci asu
preşte pe aceia, cari fără nici o teamă cer 
drepturi pentru Români şi zice despre ei, 
că sunt vânzători de ţară şi sunt primej-
dioşi fşi pe cari când poate, îi bagă 
în temniţă şi le face lor tot felul de rele. 

Cum însă mulţi Români cu carte şi 
cu învăţătură, sunt fii de plugari Români, 
şi mulţi iubesc sângele lor şi neamul, iu
besc pe plugarii Români, mai mult decât 
bunătăţile deşarie ale lumei aşa se face, 
că totuşi sunt mulţi Români cu carte şi cu 
învăţătură, cari ţin cu partidul naţional ro
mân şi luptă fără frică şi aduce orice jertfă 
pentru binele poporului român. 

Dar puţini nu pot face mult. Merge 
greu de tot lupta partidului naţional ro
mân, mat vârtos din pricina aceea, că sunt 
foarte mulţi plugari Români, cari nici chiar 
dânşii nu ţin cu partidul naţional român, 
care pentru binele lor se luptă, ci ajută 
partidele străine, cari vreau râul Români
lor. Mulţi o fac aceasta, pentrucă nu ştiu, 
ce fac. Sunt lipsiţi, sărmanii, de lumina 
cunoştinţei. Alţii sunt cu sufletul stricat 
şi nu le pasă de viitorul pruncilor lor, 
ci-şi vând drepturile cele frumoase de 
uiâine pentru fărâmătura de azi. Şi iarăşi 
alţii sunt făloşi, dacă se pot freca şi ei 
de stăpânii străini şi se fac acestora slugi. 

Plugarii Români ar trebui însă să se 
deştepte şi să ţină cu toţii ca ferul la par
tidul naţional român, aducând toată jertfa 
şi înfruntând toate primejdiile pentru acest 
partid, căci ştiut este, că nici o bunătate 
în lumea aceasta, fără muncă, fără oste
neală, fără jertfă nu se poate ajunge. 

Când toţi Românii vor ţinea cu par
tidul naţional român, atunci a sosit ceasul 
mântuirei. Partidul naţional român este 
partidul vostru, plugari Români, şi care 
dintre voi nu ţine cu partidul naţional ro
mân, acela este vânzătorul vostru, acela 
este Iuda blăstămatul, şi de acela să vă 
feriţi, ca de ucigă-1 crucea. 

Aşa să faceţi, plugari Români. 

Pentru popor 
De dr. Horia Petra-Petresco. 

Apar foile unde te uiţi, se sporesc văzând 
cu ochii. Una îşi înmulţeşte suplimentele, alta 
îşi schimbă puţintel titlul,'alta se înfiinţează subt 
flamura partidului naţional. Lista nu s'a sfârşit 
şi e bine că nu se sfârşeşte atât de repede. 

...Şi totuşi atâţia, vai', atâţia analfabeţi! Ian 
staţi, va rog, o zi într'o bancă românească şi 
ascultaţi pe ţăran, când e vorba să subscrie ceva. 

— „Că, mă rog, nu ştiu scrie." 
— „Atunci pune degetul!" 
Şi omul, de omenie altfel, Românul, în cin

stea şi dragostea căruia nu mă îndoiesc, apasă 
degetul lui muncit pe hârtia, care poate hotă-
reşte chiar osândirea lui la moarte — el o ade
vereşte, fiindcă nu ştie ce cuprinde. 

Ar fi neserios să dai din umeri şi să zici: 
„Ei, ce să-i faci?! Aşa e naţia noastră şi s'a 
gătat!" Dacă exlarnaţia aceasta te satisface, dai 
dovadă că n'ai inimă pentru neamul tău. Tu, in
telectual român, dă-ţi sama că e un punct car
dinal de vitalitate la orice neam alfabetismul. 
Ştie ceti „Badea Gheorghe"? Cu atât mai bine 
se va şti apăra în lupta sa pentru viaţă. Ştie 
scrie? Nu o să fie dus de nas de fiecare scrii
toraş de prin cancelaria notarială. Nu vezi că, 
dacă s'a înrădăcinat ţinuta asta molâie a datu
lui din umeri, când întrebi pe un cap de fami
lie dacă ştie scrie şi ceti, şi copilul lui şi cum
natul lui şi fraţii lui pot sa fie cuprinşi de acea
stă somnolenţă revoltătoare? 

De câteva zile mă aflu într'un sat româ
nesc. Pe cei cari citesc foi româneşti îi recu
noşti îndată. Alta e discuţia lor, altfel te pri
vesc în faţă, altfel îţi întind mâna. Aici afli idei, 
cari îţi sar întrajutor, îndată ce începi vorba: 
„...a! ştiu, ştiu! cum zice în „Libertatea!" ...sau 
... da, da! am cetit în „Foaia Poporului" dela Si
biiu. Ochii celorlalţi nu vorbesc aproape de loc 
— sunt eseepţii, nu-i vorbă, dar numai escepţii 
— când vrei să 'onvingi pe cineva pentru o 
faptă bună trebuie să o apuci dela Adam. 

Un fruntaş din sat a anunţat la biserică, 
după slujba din a doua zi de Crăciun, prin gra
iul primarului: „Cine vrea să-şi aboneze foi ro
mâneşti să dea numai pe la mine, că am să-i 
scriu mandatul de bani!" Fruntaşul şi-a gândit 
astfel: mulţi nu abonează foi, fiindcă le este lene 
să scrie câteva rânduri pe cotorul mandatului. 
Poşta le face supărare. Mai bine preferă să ră
mână fără de veşti, decât să cumpere mărci şi 
mandat şi să înciscăleze câteva cuvinte pe hârtie. 

E ruşinos, dar adevărat. Cine are experinţă, 
cât de cât' îmi va da dreptate. 

Am avut prilej să aud păreri interesante. 
; Am trecut în revistă, cu un fiu al comunei, care 

a absolvat şcoli, pe locuitorii satului. Ciudat: 

Alergă 'n palat cu dânsul. — 
Ziua 'ntâi se isprăvise. — 
De amar, smeoaica, ochi 
Toată noaptea nu-i închise. 

O tăia prin suflet gândul, — 
Nu-i venia, de fel, uşor: 
Că un om putu să 'ntreacă 
In puteri p'al ei fecior. 

* 
Ziua doua: — „Na!" (smeoaica, 
Un burduf ii dete 'n mână) 
„Plin să mi-l aduci cu apă 
„De sub deal, dela fântână". 

— „Btne". Şi s'a dus Păcală. 
Dar... pân' la fântână-i cale!... 
Şi burduful greu, de bivol, — 
Gol! — şi-abia-l târî la vale. 

Dar-mi-te 'napoi să-l urce, 
Sus la deal, şi plin cu apă!.,. 
II lăsă, veni acasă, 
Şi plecă din nou, c'o sapă... 

Mama smeului şi smeul, 
Nu ştiau de ce 'ntărzie. 

„Ia vezi, dragul mamei, du-te, 
„Zi-i, mai repede să vie!" 

Smeul a plecat... Şi-acolo, 
Se luă de cap c'o mână: 
— „Vai!... da n'ai de gând, creştine, 
„Să te 'ntorci dela fântână? 

„Ce rost are şanţul ăsta, 
„Care-l sapi în jarul eil" 
— „Păi, să car ev. toată ziua 
„Apă, cu burduful, vrei? 

„Dac fântâna 'ntreag'acasă, 
„Dintr'odată, — d'aia sap! 
„Zău, mă mir datata lucru 
„Nu v'a dat de mult prin cap!" 

Smeul, când aude astfel, 
Nu ştia cum să-l oprească: 
— „Acolo!... ba stai, să n'o mişti, 
„Că-i fântână strămoşească!... 

„Pleacă, rogu-te, şi las-o 
„Neatinsă, unde-o vezi! 
„Apă, car mai bine singur!... 
— „De, jupâne smeu,.. cum crezi!... 

„Dar să nu te plângi că n'am vrut 
„Să-mi fac slujba pe dreptate !'1 

•— „Fii pe pace despre asta, — 
„N'am să zic nimic, argate!" 

Smeul, umple ras burduful, 
Şi cu el spre casă sboarâ. — 
Cu acestea, se făcuse 
Noapte pentru-a doua oară... 

După ce află cum, ce fel: 
— „TU! da 'nfricoşat om, nene!... 
„Vai de noi!..." gândea smeoaica, 
Neviindu-i somn pe gene. 

* 
Ziu'a treia, cum pieriră 
Ale nopţii umbre sure, 
Smeul, haide, cu Păcală, 
După lemne la pădure. 

Rupe, când ajunge-acolo, 
Dintr'odată, şi ridica 
Un stejar întreg pe umăr, 
Cum ai rupe-o râmurică. 

(Va urma în No. poporal viitor.) 
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cei mai bogaţi nu se prea îndeamnă să citească 
foi. Gospodarii de a doua mână, da. Cei mai 
sărăcuţi citesc foile dela Sibiiu şi Orăştie din 
doască'n doască. 

Ne întâlnim pe drum cu unul din cei chia
buri. 

— „Bună ziua bade". 
— „Bună ziua." 
— „Da'cei?" 
— „D'apoi iacă, aşa şi-aşa." 
— „Ai fost la biserică eri?" 
— Da'cum să nu fiu? Sunt creştin doară!" 
— „Ai auzit ce-au spus după ieşitul din 

biserică." 
— ,Auzit, auzit." 
— „Ei, nu te abonez şi d-ta?" 
— „D'apoi", şi să scarpină după cap, „ce 

să mai fac şi eu cu gazeturi de alea, păcatele 
mele?" 

— „Să citeşti bade. Uite, ştii veşti din toată 
lumea. Ştii când se bat în Aponia, (că aşa-i zic 
Japoniei) ştii când cade preşedintele din America 
(o mulţime de oameni — braţe muncitoare — 
sunt duse în America), ştii când vorbesc ai no
ştri în parlament, Vaida şi Cicio Pop şi Mihali..." 

— „Bine, bine, dar e prea mult atâţia zloţi 
pe an." 

— „Cum prea mult? In fiecare săptămână! 
Numai hârtia şi o cumperi mai scump." 

Bogătanul se mai scarpină după ceafă şi 
zice: 

— Ştiţi ce?" 
— „Ce?" 
— „D'apoi să facem târgul aşa: te duc la 

oraş odată cu căluţii mei. Bine-a fi? Şi să dai 
banii la gazetă". 

— „Dacă vrei D-ta, fie aşa." 
Ne strângem mâna. Avem un abonat nou 

la foile româneşti. 
— Dăm de alt Român. Ne opreşte el. 
— „Da'ce mai zice popa Moţa?" 
— „Nu l-am văzut, bade Iacobe." 
— „Hai, că bine le mai prinde!" 
— „Iţi place?" 
— „Hai, cum să nu-mi placă?" 
— „Da ce-ţi place aşa de tare la foaia lui?" 
Iacob îşi duce mâna pe dinaintea botului 

boilor, ca să-i ţină-n loc, apoi ne spune lămurit: 
— „D'apoi tot. Ai! Şi „Foaia aia intere

santă", cu chipurile alea! Acolo am văzut multe 
lucruri frumoase. Şi-apoi scrie popa Moţa de-a 
mai mare dragu." 

— „Un căpitan de poliţie din Orăştie i-a 
spus într'o scrisoare: „az a kutya Motza"! 

— „Hei, că tocmai de aia îl avem noi drag. 
Lasă să turbe ei de năcaz." 

— „îmi pare bine, că citeşti „Libertatea", 
întindem mâna ca să plecăm. El nu ne lasă cu 
una cu două. 

— „Mai vrei ceva?" 
— „Vreau." 
— „Ei, s'auzim". 
— „Am cetit că scoate părintele Lucaciu 

o foaie la Pesta." 
— „Scoate." 
- - „A eşit?" 
— „Da, dă pe la noi, că mai avem câţiva 

numeri." 
Şi Iacob e plin de veselie, că dupăce se 

va întoarce cu căruţa plină de lemne de foc din 
pădure, o să vadă foaia cea nouă a părintelui 
Lucaciu. Cu câtă dragoste a despăturat-o, şi cum 
a cetit din ea ca dintr'o evanghelie! 

Iacă altul pe drum. îşi face ţigara. 
— „Pe ăsta să-1 capacităm", îmi zice to

varăşul meu. „Asta-i greu de convins". 
— „Bună ziua" — el. 
— „Bună ziua" noi. 
— „Cum o duci ?" prietinul. 
Ţăranul îşi dă pălăria pe ceafă. 
— „D'apăi, iacă aşa". 
— „Ai tot horit zilele astea?" 
— „D'apăi, ne-am uitat şi noi la joc, la ăi 

tineri". Un plural al maiestăţii! 
— „N'ai fost la şcoală în Sibii ?" întreb 

eu, ca să ajungem mai repede la întrebarea prin
cipală. 

— „Ba am fost". 
— „Câţi ani ?" 
— „La ghimnaziu 3 ani". 
— „Trei ani ? Frumos..." 
— „Şi m'am întors acasă — că a murit tata 

şi n'aveau cu ce să mă mai ţină". 

— „Mare păcat!... Da spune, Lazăre, mai 
ceteşti d-ta din când în când ?" 

Se uită ia noi. Ochii lui ne spun: „Heheii 
Stiu acum de ce m'ati agrăit! Vreţi să mă prin
deţi!" 

— „D'apoi ce să cetesc ?" 
— „Alexandria, Isop, Robinzon Cruzoe..." 
— „Alea-s vechi", ne întrerupe el. 
— „Avem şi mai nouă. Să dai pe la noi... 

Da foi româneşti ?" 
-- „Da ce să fac cu ele ?" 
— „Ce să faci! D-tale, care ai umblat 3 

ani la gimnaz în Sibiiu, să-ti mai spunem ce să 
faci!" 

— „... Aăh! Las'o în păcatele carte. Ajun
gem de râsul lumii". 

— „De râsul lumii?" 
— „Da". 
— „Cum se poate ?" 
— „Da ne râd toţi, dacă cetim ?" 
— „De ce vă râd'?" 
— „Zic că n'avem alta de lucru. Că numai 

sărăntocii cetesc, ca să le treacă vremea". 
— „Asa zic?" 
— „Aşa". 
— „Cine zice aşa?" 
— „Ion a lui Toader şi Maria a lui Gheor-

ghe, şi..." 
— „Lasă numai pe noi. Rău zic, dacă zic 

aşa... D-voastră să vă fie fală, că vă râd pentru 
asta. Să le spuneţi: Tu nu pricepi şi de aia râzi. 
Ian vârăţi şi tu nasu puţin şi n'ai să mai râzi". 

— „Da* că de geaba le mai spui". 
— „Nu, Lazăre, nu le-o spui de geaba. 

Caută şi le deschidă ochii. Dumneata om, 
cu carte.'.." 

Lazăr se uită fălos la noi. 
— „Uite, dacă te tot iau peste picior, prin-

de-i odată, într'o seară, când sunt adunaţi toţi 
într'un loc şi începe să le citeşti din cărţuliile 
alea, de cari îşi bat ei joc. Citeşte-le din foile 
noastre. începe cu strigături de pe la noi, spu-
ne-le poveşti de Pop Reteganul... Cunoşti pe Pop 
Reteganul ?" 

— „Cunosc... da l-am aruncat în podul 
casei ? 

- - „Să-1 scoţi iară la lumină şi să citeşti 
din poveştile lui ardeleneşti". 

Lazăr dă să plece. 
— „Stai, mai domol, Lazăre. — Da' spune, 

nu iai dela anul nou o foaie românească? Uite, 
nu-i ruşine să n'ai Dumneata o foaie în casă?!" 

Se' uită Lazăr la noi, se tot uită... 
— „Da' ajung de pot a statului". 
— „N'ajungi omule! Cum să ajungi ? Nu 

ţi-am spus ce să răspunzi ?" 
— „Ce să fac eu, om bătrân ?" 
— „D-ta bătrân?" 
Se făcea bătrân ca să nu aboneze o foaie. 
Tovarăşul meu îmi sare într'ajutor. 
— „Ia," Lazăre, că acolo stau târgurile şi 

preţul bucatelor dela Sibii". 
— „Apăi, dacă-i aşa, treacă-meargă! Noa, 

mă abonez la foaia dela Sibii. Da' să fie târgu
rile şi preţul bucatelor acolea,- că de nu o tri
mit îndărăt". 

— „Ufff;" răsuflăm amândoi uşuraţi, după 
ce am câştigat pe al doilea abonat la foile 
noastre. 

* 
Ar fi neserioase rândurile acestea, dacă ar 

avea drept ţântă batjocorirea firei Românului. 
Cetitor român! Să te doară inima că ai să 

te uiţi acum, în veacul acesta, cu asfel de pă
reri îndărătnice şi să-ţi iai şi tu osteneala ca 
stările astea să dispară, încetul cu încetul. Să 
nu dai din umeri, să nu desperezi, să nu strâmbi 
din nas aristocratic — e si aceasta o ţinută, 
dar nu este cea vrednică de un Român adevă
rat ! — Să-ţi faci datoria. Să fi pătruns de însem
nătatea persoanei tale modeste, atunci, când a-
peri scrisul românesc şi să te străduieşti să câş
tigi suflete pe cărarea 'adevărului. 

Se poate că greşesc, dar am impresia, că 
nu suntem toţi conştii despre lupta, care trebue 
purtată împotriva întunericului. Nu ne ştim cu 
toţii pionerii unei idei mari, frumoase, a culturei 
naţionale Rândurile noastre sunt prea răşleţite. 

Ar trebui să fim o falangă închegată, care 
cunoaşte toate argumentele, aduse de ţărănime îm
potriva cărţilor şi a foilor, ca cu atât mai bine 
să dăm lupta de exterminare a pălămidei, care 
ne-a năpădit. 

Faptele sunt fapte şi nu se pot nega. Avem 
să luptăm, ca să putem învinge. Să ştim părerea 
ţăranului nostru, să ştim ce să răspundem, să ne 
dăm sama de ce e atât de neîncrezător ţăranul. 

Nu luaţi lucrul prea uşor. Nu spuneţi: „ba
dea Gheorghe nu vrea să citească foi, cu toate 
că este bogat! Lui Lazăr i-e ruşine de oameni, 
fiindcă zic câţiva din ei, că numai sărăntocii ci
tesc foi. Nu citesc? „Pagubă în ciuperci"! vorba 
Românului". Nu! daţi-vă osteneala să câştigaţi 
suflete pentru scrisul românesc, voi, cei dela sate, 
cari purtaţi vreo funcţiune, cari aţi avut bucuria 
să studiaţi la şcoli. Să ştiţi că munca aceasta 
n'o îndepliniţi numai pentru Gheorghe şi Lazăr, 
ci pentru generaţii întregi. Să vă cuprindă fiorul 
sfânt al dragostei de neam. Să râdă ori cine de 
osteneala voastră, voi să fiţi purtătorii unui ideal. 
Râsul lor nu le serveşte spre laudă, voi mergeţi 
înainte. Şi să vă bucuraţi, să vă bucuraţi din 
toată inima voastră curată, dacă veţi vedea cum 
vin ţăranii să se înscrie în catastifele pentru abona
rea foilor, pentru răspândirea broşurilor „Asocia-
ţiunii" noastre, (întreprinderea cea nouă cu taxa 
de 2 cor. la an) pentru alte întreprinderi culturale 
româneşti. 

O să am ocazie să public în coloanele a-
cestui jurnal câteva păreri despre felul cum se 
răspândesc în Germania cărţi pentru popor. Să 
nu ziceţi, înainte de a ceti: „Omul ăsta vine cu 
Germania lui!" Ca şi când noi am fi pe aceiaşi 
treaptă cultărală !" Ce s-a adeverit bun într'o ţară, 
se poate transplanta cu mare folos într'altă, dacă 
nu se iau în samă unele amănunte neesenţiale 
şi dacă se aplică numai ideia fundamentală-adap-
tabilă. 

Iacă, unele amănunte, ca dovadă: 
Un preot referează despre ostenelele, cari 

le-a avut în colţişorul lui de ţară, într'un sat 
nemţesc, de a introduce lectura bună Pe lângă 
toate sforţările, nu i-a reuşit să încetăţenească o 
bibliotecă poporală bună, cu lectură aleasă. Mo
tivele ? Preotul crede, că poate răspunde la în
trebarea aceasta astfel: 

1. Literatura fascicolară e prea răspândită 
în dugheana, unde se vinde şi hârtie şi coloniale, 
„Sherlock Holmes" şi „Buffalo Bill" sunt prea 
răspândite în popor. Senzaţia ţintuieşte atenţia 
oamenilor din satul lui mult mai mult, decât vo
lumele modeste ale bibliotecii respective 

2. Preţul multor broşuri e prea ridicat. Po
porul dă bucuros 12 bănuţi, mai mult însă se 
codeşte să dea. Dovada: broşurile mai scumpe, 
nu se prea vând. 

3. Ţăranii din satul Iui se uită şi la grosi
mea cărţii. Dacă e cartea groasă are mult de ce
tit — cartea e bună. Dacă e prea subţire, nici 
nu se uită la ea Cărţile groase de un deget şi 
ieftine se desfac mai bine. 

4. T.tlul cărţii face mult. Dă-i un titlu mo
dest, care nu-ţi escită fantázia — n'ajungi la 
scop. Scrie în fruntea cărţii: „mâna mortului" şi 
ţăranul întinde mâna după carte. 

5. Cărţile, la cari se observă dela prima ve
dere că au scop moralizator, sunt date la o parte. 
Oamenii nu vreau să citească cărţi moralizatoare. 
O bibliotecă, din cele mai bune („Deutsche Bü
cherei") a fost respinsă de un ţăran, fiindcă are 
pe pagina primă a fiecărei broşuri un protret, 
care seamănă cu Luther, reformatorul. „Nu, Luther 
nu ne trebuie !" a fost argumentul ţăranului. 

6. Efect mare au ilustraţiile. Cu cât sunt 
mai multe, cu atât mai bine. Unele cărţi le res
ping ţăranii, fiindcă „n'au nici un chip. 

Amănuntele acestea le iau dintr'o revistă 
germană, culturaiă şi observ, că oameni foarte 
deştepţi, pedagogi rutinaţi, se ocupă cu proble
mele acestea 

Există chiar reviste, despre cari voiu vorbi 
poate la vre-o ocazie, cari se ocupă cu mijloa
cele cele mai potrivite de a ajunge cartea bună 
in mâna poporului. 

Am la îndemână biblioteci editate în felul' 
cel mai senzaţional posibil, cu ilustraţii îngrozi
toare, (mâni pline de sânge, ucigaşi, morţi, cai 
sălbatici) cu titluri ademenitoare, cu o hârtie 
subt toată critica, întocmai ca la romanele de 
fascicol. Ştiţi ce zace în fascicolele astea? Lite
ratura cea mai bună pentru popor. Autori de 
elită. Şi-au pus măşti, ca să poată să se înstă
pânească mai curând în sufletul cetitorilor dela 
ţară şi a muncitorilor de pe la fabrici. După 
câtva timp o să-şi dea mas.ca frumuşel jos şi o 
să le întindă mâna: Tot eu sunt! Caută-mă de 
aici înainte într'altă haină, mult mai curată!" 
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Apucătură, asupra căreia se poate discuta 
— dar care există. 

Dacă Germanii îşi dau osteneala să pătrundă 
aşa în mijlocul ţărănimei, să ne fie nouă ruşine 
sa facem propagandă pentru scrisul c inst i t ' ro
mânesc ? 

Am o ideie. Poate prinde. Rog pe cetitorul 
care a cetit aceste rânduri, să se gândească la 
amănunte din viaţa sa. N'a avut nici când oca
zie să recomande o carte, o foaie ţăranilor ? Nu 
crede că unele observaţii prinse din viaţă vor 
folosi ceva pe cărarea cea grea pentru răspân
direa culturei la sate? Dacă n'a avut ocazie, să 
$i-o facă acum, dacă este cu putinţă. Nu va 
strica să aducem în unul din numerii' viitori o 
«elecţiune de argumente, cu cari resping ţăranii 
foile noastre. Va fi binevenit însă orice faport, 
care ne va spune cum s'a înrădăcinat pofta de 
cetit într'un sat oareşi-care. Fireşte, numai expe
rienţa reală. Nu lucruri luate de prin cărţi. 

Mă declar gata să citesc scrisorile, cari vor 
sos i la redacţie, cu observaţia pe plic „Ancheta", 
(rog ca scrisoarea să nu conţină altceva, decât 
numai răspunsul la întrebarea pusă) şi să ra
portez la timpul său ce voiu crede de cuviinţă. 

Ancheta aceasta sper să aducă oareşi-care 
foloase, dacă va fi îmbrăţişată cu dragoste de 
publicul cetitor, care are durere şi tragere de 
inimă faţă de poporul dela ţară. 

Terminul până când se primesc răspunsu
rile la „Ancheta" este 1 Martie nou a. c. 

i s c u r s u l 
d-lui dr. Teodor Mihali, 

preşedintele clubului deputaţilor naţionalişti, 

rostit în şedinţa dela 1 Februarie a 
Camerei ungare. 

Onorată Cameră ! Partidul naţionalităţilor din 
Cameră a hotărât, să nu ia parte la desbaterile în 
chestia băncei. Şi dacă totuşi îndrăsnesc să vor
besc, aceasta se explică prin faptul, că în 28 a 
Junei trecute d-nii colegi Baross János şi Ostffy 
Lajos au aflat de bine, ca în şirul desbaterilor să 
se provoace şi la băncile naţionalităţilor, criticân-
du-le şi în vorbirile lor atacând aspru şi pe ne
dreptul aceste bănci. Aceasta este cauza, că eu, 
ca deputat naţionalist şi director de bancă, care 
cunosc motivul înfiinţărei şi acţiunea băncilor ne-
jnaghiare, şi am deplină cunoştinţă despre reali
zarea scopurilor acestor bănci, îndrămesc să re
flectez Ia afirmaţiile on. mei colegi deputaţi, că 
năzuinţele acestor bănci ar fi nepatriotice. 

Onorată Cameră! In constelaţia politică ac
tuală unicul tărîm pe care ne-am putea întâlni şi 
ne întâlnim cu elementul unguresc este tărîmul 
economic, şi cu durere trebuie să constatez, că 
tocmai din partea partidelor opoziţionale s'au ros
tit astfel de vorbiri, cari, dacă în practică s'ar 
adeveri, deosebit din partea băncilor ungureşti 
s'ar face imposibilă orice întâlnire pe tărîmul eco
nomiei naţionale. Căci singur numai tărîmul eco
nomic a fost, pe care noi, dacă alt undeva nu, 
cu prilejul expoziţiilor industriale şi economice şi 
pe tărîmul financiar ne-am putut întâlni cu fac
torii competenţi. Opoziţia, până când a fost la 
cârma tarei, a purtat cea mai mare goană contra 
noastră, a naţionalităţilor, ne-a exclus de pe toate 
tărâmurile, a atentat la autonomia noastră bise
ricească şi acum, ca partid independent ajung ).nd 
în opoziţie, începe luptă în contra noastră şi pe 
tărîmul economic, căci afirmaţia on. colegi depu
taţi, că băncile naţionalităţilor ar servi scopuri 
politice, este neadevărată şi de aceea în numele 
băncilor naţionalităţilor resping cu ce i mai mare 
hotărâre şi tărie afirmaţia aceasta. 

îndrăznesc să citesc câteva pasage din vor
birea d-lui Baross János, ca să so convingă on. 
Cameră, că în întreaga vorbire, d-sa a ţintit per
secutarea si, hotărît, încetarea băncilor naţionali
tăţilor, (ateste) . 

Da, în Cameră s'a înstăpânit o datină rea, 
că atât guvernul cât şi opoziţia, când voiesc să 
atragă atenţia opiniei publice ungureşti, într'o 
anumită direcţie, când voiesc să apeleze la opinia 
publică ungurească, totdeauna se provoacă la ne
norocitul „mumus" naţionalist, pentrucă prin fap
tul acesta, voiesc să stârnească ecou. Că până 
când va da publicul unguresc crezământ acestei 

înfricări, nu ştim, dar constatăm totuşi cu bucu
rie, că o parte a presei democrată nu sare în 
bîtă la auzul acestor fraze, ci din alt punct de 
vedere obiectiv, judecă lucrurile. (Sgomot}. 

Onorată Cameră! E evident, că vorbirile 
acelea nu sunt altceva, decât o provocare, ba aş 
putea afirma, o instigare (Sgomot în stânga) în 
contra băncilor naţionalităţilor Dar băncile ace
stea aduc servicii însemnate economiei, şi dacă 
d-nii deputaţi şi-ar lua osteneala, ca să se con
vingă despre felul cum s'au înfiinţat aceste bănci, 
cari au fost motivele, cari au îndemnat naţionali
tăţile să înfiinţeze bănci proprii, dacă ar şti d-nii 
deputaţi câte greutăţi a întimpinat înfiinţarea lor, 
şi dacă ar cunoaşte obiectivitatea şi soliditatea 
lor, că din cercul lor de activitate sunt excluse 
toate chestiile pur politice, şi, că ele se ocupă 
exclusiv numai cu chestii financiare şi economice, 
— atunci d-nii deputaţi, de sigur n'ar prezenta 
în colori atât de negre chemarea acestor bănci 
ale naţionalităţilor. 

îmi ţin de datorinţă să declar, că băncile 
naţionalităţilor nu au tendinţe antipatriotice şi 
contrare Statului, cum a deciarat aici mai de 
multe ori d. Baross János, ci ele servesc interese 
pur financiare şi economice şi să năzuesc să se 
ridice pe acest tărîm la nivelul, la care trebuie să 
se ridice oricare bancă solidă 

Şi într'adevâr e de mirat, onorată Cameră, 
că atunci când d. deputat Baross János aduce 
acuze atât de grele în contra băncilor naţionali
tăţilor, când banca Austro-Ungară şi celelalte 
bănci mari din Budapesta ştiu, că noi — cum a 
spus d. deputat — suntem saturaţi de tendinţe 
antipatriotice, deşi ştiu, că suntem conduşi de 
sentimente panslave şi daco-romane, totuşi îm
părtăşesc de reescompt băncile noastre, cari 
sume parte la banca Austro-Ungară, parte la 
băncile mari din Budapesta, în total se urcă la 
30 milioane. 

D-lor deputaţi! Să fiţi convinşi, că de când 
băncile naţionalităţilor au ajuns, ca azi chiar 
banca austro-ungară şi băncile mari din Buda
pesta să le împărtăşească de reescompt, ele au 
desfăşurat o activitate mai mare, au dovedit mai 
multă obiectivitate, decât ori care altă bancă, 
de oare ce on. opoziţie trebuie să ştie, că atât 
banca austro-ungară cât şi băncile mari din Bu
dapesta nu dau reescompt acelor bănci, despre 
cari numai s'ar presupune, că nu servesc numai 
interese pur financiare şi economice. (Aprobări 
în centru). 

Onorată Cameră! Dacă am introdus deja 
pe toate tarîmurile concepţia naţională şovinistă, 
baremi pe tărîmul financiar şi economic să fim 
mai obiectivi şi să nu ne aruncăm în faţă astfel 
de acuze neîntemeiate, cari periclitează intere
sele nu numai ale băncilor naţionalităţilor ci şi 
ale Statului. (Aprobări în centru.) 

Pentrucă nu trebuie să se uite, Onorată Ca
meră, că băncile acestea îmbunătăţesc starea 
materială nu numai a naţionalităţilor ci şi a 
Ungurilor, şi cred, că acesta este' şi interesul 
Statului. Şi dacă d. deputat ar fi cumpănit an
tecedenţele, cari au rezultat înfiinţarea acestor 
bănci, ar avea altă părere. 

Onorată Cameră! Că vorbirea d-lui deputat 
Baross János e tendenţioasă, şi că într'adevâr in
tenţionează, ca, — dacă nu azi, dar în viitorul 
îndepărtat, — să discrediteze băncile acestea şi 
să le lipsească de creditul, de care să bucură, 
rezultă din faptul, că vorbitorul după d-sa, d. 
Ostffy Lajos a acceptat afirmaţiile antevorbitorului 
d-sale, a d-lui deputat Baross János, şi deja trage 
şi consecinţele şi spune, că la rezolvirea acestei 
chestii trebue să se ţină seamă şi de motivele 
aduse de d Baross János şi atât în stadiul de 
azi al chestiei cât şi pentru viitor să se grijească, 
ca băncile naţionalităţilor să nu fie împărtăşite de 
reescompt şi să nu li-se mai dea nici un credit. 
Pasajul acesta din vorbirea d-saie sună «şa : (Ci
teşte) „Consideraţiile acestea 5unt identice cu cele 
spuse de antevorbitorul d. deputat Baross, (S'au-
zim ! Strigăte : s'auzim, în stânga şi stânga extremă) 
Se ştie, d. e., că băncile naţionalităţilor sunt ar
mele cele mai puternice şi mai tari ale agitaţiuni
lor naţionaliste. Deci e evident, şi aici s'a spus de 
multe ori, că existenţa băncilor ungureşti şi deo
sebit a celor din provincie, depinde foarte mult 
dela influinţa băncei de note. Dreptaceea e fără 
îndoială, că proiectul băncei trebuie să ia în con
siderare şi partea politică internă a chestiei, şi să 
se grijească, că în privinţa aceasta proiectul să-şi 
formuleze astfel de pretenţiuni faţă de banca de 

note, cari prin activitatea băncei să poată contra
balansa agitaţia desvoltată de băncile naţionalităţi
lor". In paranteză urmează: „Aşa-i! Are dreptate! în 
stânga şi stânga extremă". 

Vedeţi deci d-lor deputaţi, că acestea nu 
sunt numai păreri indiv iduale /nu numai afirma
ţiile, alor doi domni deputaţi, cari, probabil, ar 
putea fi aduşi la cale mai bună, ci este o cre
dinţă generală a partidului 48-ist şi poate şi a 
altori domni din băncile acestea, că îritr'ad'evăr 
pentru viitorul îndepărtat să se ia măsuri, ca 
banca aceea, fie ea comună, autonomă, sau orice 
fel de bancă naţională — să i-se impună, ca 
faţă de noi... 

Eitner Zsigmond: Nu faţă de noi: numai 
faţă de năzuinţele antipatriotice! 

dr. Ti odor Mihali: ...să fie maşteră şi ne
îndurătoare. 

Când îmi reamintesc situaţia financiară de 
acum 20 de ani — când s'au înfiinţat băncile 
naţionalităţilor — pot să afirm şi să asigur Ono
rata Cameră, că motivul înfiinţărei băncilor ro
mâneşti, slovăceşti, săseşti şi în general a băn
cilor naţionalităţilor e a se căuta în cerinţele eco-
romice, pentrucă înainte cu 20 de ani în ţinutu
rile locuite de naţionalităţi, deosebit la periferii, 
ţăranul român, slovac sau de alt neam nu căpăta 
împrumut de nicăiri. (Aprobări în centru.) 

Huszár Kártly (dela Şarvar): Nici ungurul 
nu a căpătat! 

Dr. Teodtr Mihali: Mă pot provoca la un 
caz, când cu cel mai bogat ţăran m'am dus la 
o bancă ungurească din Dej şi pe lângă chi-
zeşia mea am voit să-i mijlocesc un împrumut 
de câteva sute florini, în scop de a cumpăra o 
moşie, dar am fost refuzat. Şi dacă mă veţi în
treba, că ce m'a îndemnat, ca să înfiinţez bancă 
în Dej, cu conştiinţa liniştită v'aş răspunde, că 
atunci mi-s'a întărit convingerea, când numita 
bancă de trei ori mi-a refuzat cererea. Atunci 
i-am zis directorului acelei bănci: „D-le direc
tor îţi voiu arăta, că vor fi bani". El adecă, cu 
aceea m'a refuzat, că nu sunt bani, nevoind a 
mă ofensa, că simplaminte nu-mi dă împrumut. 

Şi în felul celei înfiinţate de mine la Dej, 
s'au înfiinţat şi băncile din celelalte localităţi, re
clamate tot numai de cerinţele economice. Nu vo
iesc să plictisesc onorata Cameră cu istorisirea 
piedecilor câte au întâmpinat înfiinţarea acestor 
bănci. Sigur, că şi cercurile administraţiei au fost 
pătrunse tot de aceleaşi idei, pe cari le-a amin
tit aici numitul domn deputat, ş. a. că institu
tele acestea servesc scopuri antipatriotice. S'a 
întâmplat, că unele statute au trebuit prezintate 
mai de multe ori la tribunale. Deşi n'au fost în 
contrazicere cu legea comercială, deşi au fost la 
fel cu statutele altei bănci aprobate de tribunal, 
când în sfârşit după aprobarea din partea tri
bunalului, firmele acelea au trebuit anunţate şi 
în „Budapesti Közlöny". Vorbesc din experienţă, 
că timp de-un an a trebuit să se stăruiască, ca 
numitul ziar să publice firmele respective. 

Onorată Cameră! Vreau să spun, că azi am 
învins greutăţile începutului. Noi, cari conducem 
aceste institute, ne putem da seama despre che
marea nobilă şi însemnată, şi pe lângă aceea şi 
grea, pe care am împlinit'o în timpul activităţei 
noastre, şi putem constata, că nu numai n'am 
permis realizarea vre-unei direcţii politice în ac
tivitatea noastră la institut, ci am grijit şi de 
aceea, ca pentru institutele noastre să creştem 
slujbaşi chemaţi şi să creştem poporul insuş, ca 
împrumuturile de bancă să le ştie învesti bine şi 
folositor, iar nu spre paguba lui 

Dupăce am învins şi acestea, am îndrăznit 
să recurgem la reescomptul băncei austro-ungare 
şi a celorlalte bănci mari din Budapesta. Puteţi 
fi convinşi, că plenipotenţiaţii băncei austro-un-
gaie şi a băncilor mari din budapesta au împăr
tăşit de reescompt băncile noastre numai sub con-
diţiunea, ca să li-să dea dreptul de a putea exa
mina cărţile institutelor şi începând dela proce
sele verbale examinarea tuturor registrelor, cam
biilor şi obligaţiunilor. Noi li-am răspuns: poftiţi, 
noi lucrăm pe faţă, aici e vorba de o chestie 
economică, dacă veţi constata greşeli făcute din 
nebăgare de seamă, să ne faceţi atenţi. Institutele 
acestea s'au convins, că noi lucrăm loial, deschis, 
ce-i drept ne-au făcut atenţi, dar s'a întâmplat şi 
aceea, că şi experţii trimişi ai băncei austro-un
gare au spus, că de multeori şi ei ar putea în
văţa, deoarece practica vieţei îl învaţă pe om cum 
să plaseze împrumuturile mici, cum să se trac
teze cu puţinul credit al neştiutorului de carte, 
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ca şi aceia să primească împrumuturi, şi să nu 
le fie spre pagubă Pe baza bilanţului băncilor 
româneşti s'a constatat, ce-i drept, că s'au ridicat 
sume considerabile, sub titlul de binefacere. S'a 
amintit în unele locuri drept laudă, în altele drept 
acuză, pentrucă s'a zis, că acela n'a fost scop de 
binefacere, ci politic. 

Acuza aceasta, fiind neîntemeiată şi de 
oare ce ar slăbi creditul băncilor noastre, o res
ping cu toată tăria. (Aprobări în centru. Con
traziceri la stânga extremă). Conform ziarului 
deputatul Baross declară, că acestea nu se în
trebuinţează pentru scopuri filantropice, ci pentru 
cele politice, tot atunci făureşte împotriva băn
cilor maghiare acuza, că pentru scopuri politice 
nu mai dau nici un fel de dividende. 

Eu nu sunt chemat să iau apărarea băn
cilor maghiare. Eu ca om privat, chestiunea fi
nanciară o consider de independentă faţă de di
ferite atitudini de partid ori concepţiuni politice 
şi o ştiu din viaţă, că de câte ori am întâm
pinat dezastre materiale economice, inundări, şi 
rumperi de nori, recurgând publicul la ajutorul 
băncilor mari, acelea totdeauna au contribuit cu 
prisos; iar de scopuri publice şi de binefacere 
băncile ungureşti au ţinut cont totdeauna şi ţin 
şi azi. — (Dinspre centru: S'auzim! S'auzim!) 
Astăvară chiar în urma catastrofei ce am în
durat, au contribuit nu numai banca mea ci şi 
toate băncile ungureşti din comitat cu sume 
considerabile. Şi pe terenul acesta ar fi nespus 
de periculoasă 'o validitare a concepţiunilor po
litice, dând dividende băncile pentru scopuri 
politice. Aici în Cameră am auzit, că d-voastră 
vă imputaţi unul altuia ingerinţa unei bănci la 
alegeri, cé de s'a întâmplat intr'adevăr, e de 
condamnat. 

Un stimat coleg dintre d-voastră a amin
tit, că noi avem legături cu băncile boeme. Suntem 
siliţi să susţinem aceste legături, având în vedere, că 
ele ne-au întins mână de ajutor când cu criza 
financiară din timpul din urmă şi au pus sta
vilă tendinţei de a forma băncile mai mari cartel. 
Băncile boeme s'au purtat cu atâta complezanţă 
în cât, deşi dispun de milioane, la cea mai ne
însemnată'recercare răspundeau în limba băncei 
respective. — Eu cunosc referinţele de acolo şi 
să-mi credeţi d-lor deputaţi, că nu păcătuesc 
naţionalităţile, înfiinţând în mod cinstit bănci şi 
făcând concurenţă cinstită, că nu cred să fie po
porul unguresc avizat, de al feri de o concurenţă 
cinstită. Sunt convins că e de prisos să asigu
raţi poporului unguresc astfel de garanţii şi avan
taje, cari să-1 ferească de concurenţă. 

Nu ştiu dacă din rezultatele datelor stati
stice la cári s'au provocat domnii din opoziţie, 
va ieşi în evidenţă, că noi am câştigat mai mult 
pământ dela Unguri ori ei dela noi... 

Preşedintele: (sună). Eu prea bucuros Vă 
dau voie d-lor să vă desfăşuraţi părerile faţă de 
unele aserţiuni ce ni-se par nejuste, însă ce pri
veşte întinderea acestei desfăşurări, va rog să 
luaţi în considerare, că de prezent se desbate 
proiectul de prelungire a privilegiului băncei 
austro-ungare. (Aprobări din dreapta). 

M. Horváth: Vorbeşte despre banca inde
pendentă maghiară. 

Dr. Teodor Mihali: Declar, că... 
St. C. Pop: Reflectează la vorbirile şi acu-

lele de până acum. (Zgomot). 
Preştdîntele: (sună). Vă rog de linişte. 
Dr. T. M i h a l i c ă chestiunea ce o tratez e 

în legătură cu proiectul amintit şi abia într'atâta 
o am atins, încât am considerat de datorinţă, fiind 
în credinţa, că servesc atât interesul naţiona
lităţilor din Ungaria, cât şi cele ale Ţărei dacă 
protestez împotriva bănuielilor şi atrag atenţiunea 
celor din opoziţie asupra împrejurărei, că atunci 
când pretind pentru ungurime protecţie şi pre
rogative faţă de noi, să nu se mire. dacă străinii, 
cari petrec cu atenţiune desbaterile noastre, o 
se vadă, — cum m'am năzuit să vă demonstrez 
la începutul vorbirei mele, — că în Ungaria nici 
pe terenul economic nu e asigurată egalitatea 
naţionalităţilor. (Contraziceri din stânga). 

Acum în convingerea de a fi satisfăcut da-
torinţelor mele, mă conformez admoniţiunei d. 
preşedinte |şi trec la tractarea chestiunei băn
cei. Aici mă mărginesc la declaraţia, că noi, par
tidul naţional chestia băncei o considerăm pur şi 
simplu de o chestiune economică. La desbateri nu 
luăm parte, însă ascultăm cu pacientă. Am urmă

rit discutiunea de pân'aci fără să aflăm ceva nou. 
întreaga discuţiune să învârte în jurul întrebărei: 
este oare chestia băncei naţionale chestiune poli
tică, de drept ori o simplă chestie economică, 
financiară ? In privinţa asta fie-mi permis să cred, 
că părerea partidelor s'a format, s'a cristalizat deja 
şi azi nu mai poţi abate pe nime dela părerea 
sa. Din partea noastră banca comună nu e decât 
o problemă curat economică. E întrebarea deci, 
care o să poată satisface mai bine trebuinţelor e-
conomice ale ţărei şi locuitorilor ei. Iar aici tre
buie să recunoaştem, că banca austro-ungară şi-a 
împlinit până acum rostul — bine. Constatăm pe 
baza experienţelor, că aceasta bancă corespunde 
deplin pretenţiunilor de credit ale Monarhiei. 

Constatăm, că creditul ţărei la ridicat în 
ochii străinătăţei, şi constatăm, că în timpul mai 
nou şi faţă de noi, de naţionalităţi să poartă mai 
echitabil deşi nu în măsura la care ne aşteptam. 
Face prea grele restricţiuni, că abia foarte mici 
împrumuri ne dă cu 4 şi 4V2 la sută. Insă totuşi 
susţinem legăturile cu ea, pe motivul, că suntem 
mândri de legătura ce o avem cu|banca- austro-
ungară prin aceasta crescându-ne autoritatea şi 
creditul la celelalte bănci. (Mişcări la stânga ex
tremă). 

Dacă s'ar da importanţă astorfel de prin
cipii pe tărâm financiar, îndeosebi în chestia 
băncei, ca numai anumite tendinţe politice să se 
validiteze, faptul acesta ar fi în dauna şi pe con
tul instituţiunilor noastre. 

Să fie convinsă on. opoziţie, că atunci când 
au rescomptat Banca austro-ungară şi cu ea ce
lelalte institute din capitală băncile naţionalită
ţilor, au promovat şi propriile lor interese. Căci 
banca austro-ungară şi celelalte bănci mari pen
tru fiecare caz pot să depună anual 30—40 mi
lioane coroane în modul cel mai sigur, pentrucă 
valorile acelea nu se vor pierde, căci aceasta o 
garantează nu numai cele vre-o trei-patru ori 
cinci subscrieri, dar acolo este şi garanta băn
cei. Când e vorba de bani ori afaceri comerciale, 
toţi conducătorii politici trebuie să se desbrace 
de' tendinţele politice, oricât de pătimaşe ar fi 
politica, căci numai aşa putem să-i privim de 
financieri buni. 

I. Kovács: In praxă însă faceţi altcum, nu
mai în teorie e aşa! 

T. Mihali: Nu ştiu, că d-nul deputat o 
face altcum sau ba, dar aş voi să-1 văd în Ar
deal, ca să-i arăt, că nu este altcum. 

I. Kovács : Mă învoiesc! 
V. Sümegi: Iţi arăt, că nu-i aşa! Moşiile 

Săcuilor le cumpăraţi şi cu preţ îndoit! (Zgo
mot). (Preşedintele sunând) : Mă' rog linişte ! 

1*. Mihali: M-am întrebat, că oare ce soarte 
vor avea băncile naţionalităţilor, dacă ar fi în 
fiinţă acele vederi, cari s'au auzit aici ? Şi răs
punsul cel dintâiu a fost, că nu va fi altă scă
pare, decât disolvarea institutelor de bani. 

Dacă naţionalităţile nu vor avea credit, nu 
vor înainta pe teren economic şi mulţi vor fi siliţi să 
emigreze în America. Interesul Statului nu este 
acesta, ci ca aici în ţara aceasta să fim cât mai 
mulţi, bogaţi şi culţi. Căci numai aşa avem vază 
în faţa străinătăţei. Pe de altă parte, dacă banca 
austro-ungară şi institutele din Budapesta ne vor 
detrage reescomptul, vom primi bani şi de alt
undeva. Străinătatea azi ne este deschisă în ce 
priveşte banii şi dacă se poate aduce azi carne 
din Argentinia, ceeace e cu mult mai greu, a-
tunci putem căpăta bani cu mult mai uşor din 
Viena, Berlin, Praga, Paris şi Londra. (Aşa e ! în 
centru!) Şi oare nu săvârşesc institutele lucru pa
triotic, când caută credit in patrie, la banca au
stro-ungară şi la institutele din Budapesta? Pu
tem fi învinuiţi pentru aceasta? învinuiţi institu
tele noastre, că îşi depun banii pe la băncile 
noastre, unde sunt mai siguri banii şi mai cu 
venit! Atunci am fi demni pentru aceasta învi
nuire, când am fi mers în străinătate, ca să adu
cem de acolo capital. Doar în străinătate sunt în 
ziua de azi atâtea capitale, că nu au unde să le 
pună. Căci, dacă va merge cineva în străinătate 
şi va arăta, cât e capitalul, fondul de rezervă, 
oare nu va primi bani ? 

Altfel, aii! puţine de zis referitor la bancă, 
pentrucă am enunţat deja, că noi naţionalităţile 
vedem în bancă numai o afacere economică şi 
de aceea partidul naţionalist, e pentru banca co
mună, căci işi vede asigurat în modul acesta 
creditul. Suntem aderenţii băncei comune, cu 
toate că avem cea mai mare neîncredere faţă 

de guvern, care nu numai la alegeri, dar şi acum 
ne persecută şi numai de curând s'a puşcat asu
pra poporului într'o comună românească de lângă 
Făgăraş, la Galaţ (Zgomot). 

Preşedintele: Fac atent pe domnul deputat 
acum deja a douaoară, să binevoiască a vorbi 
la obiect. 

Teodor Mihali: Eu aşadar, cu toate că avem 
cea mai mare neîncredere faţă de guvern, în 
chestia aceasta, care nu este a guvernului ci a 
ţărei, primesc proiectul în general, deoarece ser
veşte interesele ţărei (Aprobări la mijloc. Zgo
mot în stânga.) 

V. Sümegi: In toate afacerile comune faceţi 
aşa! (Zgomot). 

La spital. 
Un nenorocit, care căzuse de pe o casă şi 

îşi rupsese un picior, este dus la spital. 
Trebuie sâ-i tăiem amândouă picioarele, spuse 

doctorul Romulus, după ce-l examina. 
Ba, numai unul, răspunse camaradul său, 

doctorul Justin. — Ba, amândouă, replică doctorul 
Romulus. 

Atunci, şti ce, hai să i-le tăiem pe amân
două, răspunse doctorul Justin; trebuie să ne cer
tăm noi, numai pentru atâta ? 

* 
în tren. 

Un Jidan simplu şi îmbrăcat cât se poate 
de prost, voi să se urce odată într'un comparti
ment de clasa I. Conductorul se apropie de dân
sul şi-i spune: 

— Aici nu te poţi urca, fiindcă acest com
partiment, este rezervat pentru un episcop. 

Jidanul, tl priveşte fix şi cu un aer destul 
de grav, îi răspunde : 

— Dar de unde şti dimiata, că nu sunt eu 
episcopu, ha? 

îndemnăm pe onoraţii cititori a se abona 
la ziarul „Românul", organul autorizat al co
mitetului central executiv al partidului naţio
nal român din Ungaria şi Trasilvania. 

Abonamentul este p e n t r u n u m ă r u l 
d e z i : 

P e un an 28 Cor. 
Pe Va de an 14 w 

Pe 3 luni 7 „ 
Pe 1 lună . . . 2-40 „ 

Pentru n u m ă r u l p o p o r a l : 

Pe 1 an 4 „ 

Pe Vs de an 2 „ 

P e n t r u R o m â n i a numărul 

de zi pe 1 an 40 franci 
pe Va de an 20 „ 
iară numărul poporal . . . . 10 „ 

Numărul poporal va apărea în fiecare 
săptămână Vineri dimineaţa. 

Abonamentele, inseratele şi toate scriso
rile referitoare la administrarea ziarului se 
vor adresa : A d m i n i s t r a ţ i u n i i z i a r u l u i 
„ R o m a n u l " — A r a d (Str. Battyányi nr. 2), 
iară scrisorile privitoare la partea redacţio
nală se vor trimite: R e d a c ţ i e i z i a r u l u i 
„ R o m â n u l " — A r a d (Str. Battyányi nr. 2) 
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P r o b l e m e l e 
c l a s e i n o a s t r e d e m i j l o c 
După ce am precizat în n-rul poporal tre

cut al ziarului nostru, cari sunt problemele clasei 
noastre de mijloc vom încerca să arătăm mijloa
cele şi căile, cari ne pot fi de folos pentru înde
plinirea acestor probleme. Pentru unitatea ideilor 
vom păstra titlul de sus, ca astfel să se observe 
şi exterior legătura ce există între articolele, pe 
care avem intenţiunea să le publicăm în chestia 
aceasta. 

Am spus în articolul precedent, că una din
tre cele două probleme ar fi: desvoltarea intere
sului la ţărănime faţă cu clasa de mijloc. Acest 
interes trebue să se ramifice în două direcţiuni: 
pe deoparte ca ţărănimea să sprijinească pe me
seriaşii şi negustorii noştri, pe de altă parte ca 
să îmbrăţişeze ei singuri aceste meserii. 

Ţinând seamă de dispoziţiile fireşti ale ţă
ranului român şi de împrejurările locale în care 
trăieşte, nu vom putea aştepta dela el ca să-şi 
părăsească vechea lui ocupaţie de plugar şi cres
cător de vite şi să îmbrăţişeze alte meserii, care 
pe deoparte îi sunt necunoscute, iar pe de altă 
parte nu-1 pot ademeni prin nimic atrăgător. Când 
merge la oraşe vede că numai străinii se înde
letnicesc cu meşteşugurile, iar de se află pripăşit 
şi câte un Românaş, acesta învârteşte meseria cea 
mai de rând, ciobotar, rotar, faur, ş. a. de felul 
acesta, şi-i aşezat pe la marginile oraşului. El îşi 
face judecata după aceea ce vede şi nu-i poţi lua 
în nume de rău, dacă nu poate pătrunde şi în
ţelege cauza acestei stări de lucruri Judecata 
aceasta i-se întăreşte şi prin lucrurile ce le vede 
în satul său, eăci din vina proprie a meseriaşilor 
noştri, pe satele noastre se aşează aproape nu
mai oameni neisprăviţi, cari abia aşfeaptă să 
treacă termenul legal de doi ani, pentrucă să se 
facă de sine stătători. Astfel de tineri nerăbdători 
simt, că la oraşe n'au ce căuta cu „măestria"lor 
de-a meşteşugi câte ceva şi prin urmare fericesc 
satele noastre, unde din motive, cari le vom arăta 
mai pe larg în alt loc, duc o Viaţă de cârpaci 
în meserie. 

Dobânda ce se poate observa pe urma as-
forfel de meşteşugari nu-i de loc de aşa fel în
cât să îndemne pe ţăranii noştri, conservatori din 
fire, a-şi face copiii meşteşugari. 

Lucrul acesta insă nu se poate îndrepta cu 
una cu două, de azi pe mâne, ci aci trebuie muncă 
serioasă şi sistematică. Pentru a putea desvolta o 
astfel de muncă se cere mai înainte de toate, ca 
nici să nu tăinuim slăbiciunile noastre, dar nici 
sä nu trecem cu dispreţ peste sărăcia noastră. 
Datorie sfântă avem să cercetăm obârşia relelor 
şi să căutăm întru cât e cu putinţă a îndrepta ce 
este de îndreptat. Vom lua sub privire mai întâi 
partea aceea a chestiei, care ne poate aduce la 
scopul nostru mai apropiat, lăsând partea ce se 
referă la problema a doua precizată în articolul 
precedent, ca să o desvoltăm când vom ajunge 
a vorbi despre aceasta. 

Cu toate, că trebue să susţinem afirmaţia 
noastră de sus, că atât la oraşe, cât şi la sate 
stăm rău cu meseriaşii noştri, nu putem*să nu re
cunoaştem, că avem escepţiuni|laudabile şi într'un 
loc şi într'altul. Avem firme româneşti, cari în 
toate privinţele pot sta alături de cele streine si
milare, şi cari au singurul cusur, că nu-şi dau si
linţa a străbate la pătura groasă a poporului nos
tru românesc. 

Căile pe cari îşi pot ajunge acest scop sunt 
diferite, precum diferite sunt şi greutăţile, cari le 
stau în cale şi dintre cari cea mai mare este ne
încrederea ţăranului român în meşteşugarul sau 
negustorul consângean. Această neîncredere o îm
părtăşesc şi intelectualii şi.cu durere trebue să con
statăm, că de multe ori această neîncredere e 
bazată. 

Păcatul naţional, care ne stăpâneşte pe toţi, 
îl aflăm în plină măsură şi la clasa noastră de 
mijloc. Meseriaşii noştri, cari au o concurenţă a-
tât de puternică în colegii lor streini, ar trebui 
să-şi dea toată silinţa ca în ce priveşte solidari

tatea lucrului să nu fie întru nimic mai pe jos 
ca cei streini, iar în preţuri să fie, dacă nu mai 
ieftin, cel mult tot numai aşa de scumpi ca şi 
străinul că nu dispun de capital corespunzător 
pentru cumpărare de marfă bună şi din lipsă de 
lucrători buni, căci mai toţi maeştrii noştri spe
culează cu aceea ca să-şi facă treburile cu învă
ţăcei fără plată, iar calfele fiind numai aşa ca de 
sămânţă prin atelierele româneşti. A doua con-
diţiune e o slăbiciune eminamente românească, 
căci întocmai ca şi intelectualii noştri încearcă şi 
meseriaşii a ajunge cât mai îngrabă la bunăstare. 

înaintarea progresivă ei nu o cunosc, iar 
râvna după îmbogăţirea repede îi silesc a risca 
afacerile cu interese mari, prin ceeace insă ei 
ajung tocmai la contrarul scopului dorit Pe 
lângă aceste greşeli cardinale se pare că mese
riaşul român şi-a uitat înţeleaptă vorbă că „gura 
dulce mult aduce". Intr'adevăr că te surprinde 
deosebirea aceasta radicală între ţăranul român 
şi între meşteşugarul român. Pe câtă vreme ţăra
nul e blajin, prevenitor, de multe ori chiar prea 
umil, meşteşugarul nostru e dur, respingător şi 
poate merge chiar până la obrăznicie. Să nu 
cumva să faci vreo observare la lucrul lui, căci 
în loc de a te lămuri ori a-ţi cere scuză pentru 
eventuala greşală, te împroaşcă cu vorbe ca un 
cociş secuesc. N'au ei destule prilejuri să vadă 
cum se poartă meşteşugarii streini cu oamenii 
noştri, cari sunt mai susceptibili decât ori şi care 
dintre popoarele conlocuitoare? 

Meseriaşii noştri dispreţuesc cu desăvârşire 
reclama, acest suflet al industriei şi negoţului. 
Azi sunt pline toate ziarele, revistele şi călinda-
rele de anunţuri. Câte din acestea sunt dela firme 
româneşti ? Şi ca dovadă, că cei cari înserează în 
foi fac ispravă, amintesc dintre cei puţini pe d. 
Ioan Petraşcu, croitor în Sibiiu, care prin reclama 
din foi a ajuns de are clientelă în toate părţile 
locuite de Români. Inserarea firmei în foi costă 
parale, e adevărat, dar dacă se face sistematic 
necondiţionat trebuie să-şi aibă efectul şi rezulta
tul aşteptat. Dacă te anunţi de două trei ori în 
vre-o foaie, cum poţi aştepta ca publicul mare să 
te ţină minte şi să ţi-se adreseze, când are nevoie 
de ceva ? Şi la facerea reclamei trebuie să fi stă
ruitor întocmai ca şi la lucru. Despre felul de a 
face reclamă vom vorbi poate cu alt prilej mai 
pe larg. 

O plângere generală a ţăranului român con
tra meşteşugarilor e purtarea puţin părintească şi 
pedagogică a patronilor faţă de ucenici. Sunt 
atât de dese cazurile de tratament necorect din 
partea stăpânilor faţă cu băeţii aplicaţi la meserii, 
încât nu e de mirat, că ţăranii cu ceva prindere 
nu se pot hotărî a-şi da băeţii lor la învăţătura 
vre unei meserii. 

Aceste sunt, după părerea noastră, scăderile 
principale ale meşteşugarilor noştri. Le-am rele
vat în ferma credinţă, că numai aşa are înţeles 
toată discuţia, dacă te foloseşti de un ton franc 
şi sincer. învăluind adevărul în haina minciunei, 
care poate ar fi mai plăcută şi mi-ar aduce poate 
chiar şi recunoştinţă, ar triumfa minciuna, iar a-
devărul ar rămânea tot aşa cum este: trist şi 
dureros. Medicul, care nu are curajul să taie în 
rană nici nu poate nădăjdui să o vindece, prin 
ceea ce nu voim să zicem, că dela noi va porni 
mântuirea. Credem însă, că cu ideile ce le vom 
desvolta în câteva articole viitoare vom putea fi de 
folos cauzei clasei noastre de mijloc. 

Ioan Băilă. 

împletirea coşurilor 
Promisesem acum două săptămâni să vă 

arăt şi împletitul coşului oval (lungureţ) şi cel 
cadrat (în patru colţuri). Deşi aceste coşuri nu 
sunt întrebuinţate prea mult în gospodăria dela 
ţară, totuş ţin a vă descrie şi împletirea lor, în 
speranţa, că Jpot contribui cât de puţin la des
voltarea industriei casnice. Astfel asigurând, chiar 
şi un câştig în bani, feciorilor noştri delas ate. 

Coşul oval. începem bine înţeles cu fandul co
şului, împletirea acestuia este aceeaş cu a fun
dului dela coşul rotund. Deosebirea este, că pen
tru a se da o formă ovală coşului, nuielele nu 
se aşează în formă de stea ci punem trei nuiele 
lungi, peste cari aşezăm curmeziş dela mijloc în-j 
cepând, două de-o partét două de alta de cele { 
mai mici. Numărul nuielelor curmezişe se schimbă ] 
de altfel după mărimea coşului. — Partea ceealaltâ | 
a coşului se face după îndrumările din numărul 
trecut. Observ, că la coşurile lungureţe fie cu o 
toartă mare, cu două mici sau chiar fără toarte' 
se întrebuinţează material mai ales, mai bun şi 
mai mlădios. Urmează acum să arăt cum se: 
face: 

Coşul cadrat (în patru colţuri). Acest coş 
e de formele cele mai variate. Vedem coşuri de 
mână, coşuri de lemne, coşuri de călătorie (gea- i 
mantane). Aici însă nu am intenţiunea de a vă 
arăta pregătirea feluritelor cadrate' coşuri. Pen- ; 
tru noi este de interes numai şi numai tipul, a- ; 

decă forma cea mai simplă, pregătirea formei, pe \ 
a cărei calapod suntem în stare a împleti cu ni- \ 
ţică desteritate şi putere de combinaţie ori care, 
fel de coş cadrat. 

Să începem însă dela început. împletirea 
fundului trebuincios la soiul acesta de coşuri de 
răchită, se deosibeşte foarte mult de pregătirea 
fundului pentru coşul lungureţ şi coşul rotund. 

Luăm scândura cu găuri pentru împletirea 
fundurilor şi alegând un şirag de găurele potrivit 
cu lăţimea fundului ce voim să-1 avem, introducem 
in toată gaura câte o nuia pe jumătate mai 
lungă decât lungimea coşului ce o să-1 împletim. 

La margine împlântăm \ câte doi ţăruşi le
gaţi deolaltă şi înc'odată aşa de 'groşi ca ceii 
lalţi. O să dobândim astfel un şir de ţăruşi aşe
zaţi ca luminările într'un sfeşnic cu multe ra
muri. 

Fundul acesta îl lucrăm cu o nuia în fe
lul cum l'am arătat în numărul 4 ai „Românului". 
Aşezăm adecă nuiaua cu care vrem să pornim 
lucrul, între cei dintâi doi ţăruşi dela stânga noa
stră, apoi o dăm spre dreapta pe dinaintea ţăru
şului al doilea şi pe după ţăruşul al treilea, adu-
cându-1 iarăşi prin faţa celui al patrulea şi aşa 
mai departe tot înainte până-ce ajungând la ceea-
laltă margine încunjurăm ţăruşii legaţi, întorcân-
du-ne înapoi acum dela dreapta spre stângă. 

După-ce am ajuns cu împletirea la înălţimea \ 
dorită, adecă avem lungimea fundului, îl scoatem \ 
din scândură şi retezându-i ţăruşii ÎI punem pe 
ceealaltă scândură de împletii ţintuindu-1 cu sula 
de scândură, astfel, ca să-1 putem învârti uşor în 
vremea lucrului. 

Acum facem păreţii coşului. Sunt păreţii în-
guşti şi păreţii lungi. Şi la cei dintâi şi la cei de 
ai doilea pregătim ţăruşi bine ascuţiţi şi îi vâ-, 
râm în împletitura deasă a fundului jur împrejur. 
La cele patru colţuri ale coşului cioplim ţăruşi 
tari şi de trei ori mai groşi ca ceialalţi din lemn 
de fag şi de frasin Aceştia îi întărim apoi la 
fund de un capăt cu cuiţe mici şi ne apucăm de 
împletit. împletim după plac cu o nuia ori cu 
trei, întocmai ca la coşul rotund. Asemenea şi ti
vitul coşului e acelaş, decât că ţăruşii din colţuri 
se îmbracă cu o nuia subţire — să fie mai tare 
coşul şi mai frumos. 

In fine — sunt coşuri cu capac (coperiş). 
Capacul se împleteşte întocmai ca şi fundul şi se 
tiveşte la marginile înguste. Dela un coş astfel 
împletit mai lipsesc închizătoarele şi urechile (toar
tele) ca să fie gata. 

Pregătirea acestora însă am amintit-o în Nr 
de azi două septămâni. 

Sfaturi practice. 
Pentru a stârpi şoarecii de casă: Să se 

fiarbă câteva crumpene şi până sunt fierbinţi, să 
se împlânte în fiecare 15—20 chibrituri (aprin-
joare). Aci să se lase până ce crumpenele se 
răcesc, când apoi se|delătură chibriturile, iar crum
penele se învăluie în făină ori în zahăr pisat bine 
şi se aşează la locurile unde sunt şoarecii. Care 
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cum va mânca din crumpene, va peri, şi aşa uşor 
vom scăpa de ei. 

Contra furnicilor la pomi: Prepară apă tare 
de săpun, cu aceasta stropeşte şi udă locurile pe 
unde umblă furnicele, sau trupina pomilor. 

Stârpirca gărgăriţelor din grâu: în grăme
zile de grâu să se bage raci vii, aşa de afund, 
în cât să nu poată ieşi afara. Gărgăriţele se 
bagă în trupul racilor şi în 24 de ore le mancă 
toată carnea din ei ; coaja racilor rămânând plină 
de gărgăriţă, se scoate din grâu şi se aruncă în 
foc. Făcându-se mai de multe ori aceasta, vom 
isbuti a stârpi de tot aceste insecte. Se mai 
poate stârpi gărgăriţele şi în modul următor:. Să 
Se ia ramuri verzi de soc cu tot cu frunze şi să 
se acopere bucatele; ba încă şi printre gărgăriţe 
să se vâre ici-colo; şi gărgăriţele vor pieri. 

Stârpirea stelniţelor: Dacă toate cuiburile 
sau crepăturile le vom spăla cu apă de săpun 
fierbinte, suntem siguri, că dispar, nu numai stel-
niţele, ci şi ouăle. lor. 

Al doilea sfat. Să luăm foi verzi de cele 
mai grase de cânepă, şi să le pisăm bine, să 
stoarcem apoi mustul lor şi să-1 amestecăm cu 
fiere de vită Cu această mestec'ătură să ungem 
crepăturile paturilor şi a păreţilor, şi în câteva 
zile nu vom mai vedea stelniţe. Care cum iese 
şi dă de acest miros, moare sau fuge. 

Al treilea sfat. Să închidem ferestrile casei 
bine şi casa să o umplem cu cânepă verde cum 
am cules-o, ori cu handuri verzi, şi închidem uşa 
bine vr'o 4 zile şi 4 nopţi; în acel timp nimenea 
să nu umble în ea. Mirosul cânepei intră în 
toate crepăturile casei şi ale mobilelor şi le 
omoară. 

Muşcătura de albine şi alte insecte: Mijlocul 
cel mai bun şi simplu contra muşcărei de albine 
şi insecte, e „sucul de ceapă". Se taie o ceapă 
cu cuţitul în două, şi după scoaterea acului in
sectei, se freacă bine cu ea locul, unde am fost 
muşcaţi. Durerea încetează la moment şi nu să 

'face umflătură. 

Tes tamente l e 
— Sfaturi juridice privitoare la felul cum 

trebue făcute testamentele — 
In numărul poporal anterior al „Românu

lui", am amintit, că testamentele private, —• 
adecă, acelea care nu se fac la notarul public 
— sunt de 2 feluri: testament verbal cu graiul viu 
— şi testament în scris. 

Explicând pe larg formalităţile testamentu
lui făcut cu graiul viu, ne rămâne acum să cu
noaştem cari sunt formele, în care să se facă 
testamentele în scris. 

La testamentele făcute în scris sun tprescrise 
recerinţe generale, — adecă recerinţe de acelea, cari 
la toate testamentele făcute în scris trebuesc ob
servate şi recerinţe speciale — deosebite, cari 
trebuesc ţinute în'seamă, la testamentele făcute 
în scris, 'când testatorul ştie să scrie şi să ci
tească şi prin urmare testamentul î l poate sub
scrie singur, şi care se deosebesc cu mult de 
acele testamente făcute de un testator care nu 
ştie ceti ş i scrie şi prin urmare numele său îl 
subscrie vre-un martor oare-care. 

I. 
Recerinţele generale ale testamentelor făcute 

în scris sunt'următoarele: 
1. Locul şi timpul facerei testamentului. 
2. Martorii, cari trebuie să fie în număr 

. de Gel puţin 4, şi care trebuie să fie cu toţi de 
faţă dela început'şi până la sfârşitul testamen
tului. Toţi aceşti martori trebuie să cunoască pe 
testator, şi cel puţin 2 să ştie ceti şi scrie. 

Ca martori nu sunt primiţi: a) ceice nu au 
; împlinit 18 ani, b) orbii, surzii 'şi muţii; şi c) cei 

ce au fost pedepsiţi pentru vre-o crimă sau 
faptă rea. 

Dintre martori nu e iertat să fie nici unul 
neam (înrudit) cu acela, căruia testatoriul, îi 

lasă ceva, pentru care fapt, e mai bine ca oa
meni cinstiţi, străini şi cu totul desinteresaţi de 
averea testatorului să fie chemaţi la facerea 
testamentelor. 

II. 
Recerinţe speciale — deosebite pentru tes

tamentele în scris 
1) dacă testatorul ştie ceti şi scrie sunt: 
Se cere ca testatorul înaintea a lor 4 mar

tori, cari sunt cu toţi deodată de faţă, în limba 
românească, să declare cu grăia viu, că ceia ce 
s'a luat în scris e testamentul său şi după aceasta 
în faţa acestor 4 martori să subscrie cu mâna 
proprie testamentul, iar unul dintre martori sub 
numele testatorului să scrie în testament despre 
întâmplarea acestora un fel de adeverinţă în 
forma aceasta: 

„Noi subscrişii martori prin aceasta adeve
rim, că testatorul 'ioan Albu — pe carele îl cu
noaştem în persoană, — înaintea noastră, cari 
deodată împreună am fost de faţă, a declarat, 
că documentul acesta e testamentul său şi acela 
în faţa noastră 1-a subscris. 2 

Dat etc. Petru Negru m. p. 
f Alexandru Tare 

f Moise Vesel 
George Roşu 

martori — şi subscriitorul de nume 
alui Ales. Tare şi Moise Vesei. 

Precum se vede din cele expuse mai sus, 
dacă testatorul ştie ceti şi scrie, martori nu tre
buie să cunoască conţinutul testamentului, ci 
numai atâta se cere, ca testatorul să declare 
înaintea martorilor că documentul e testamentul 
său, pe care să-1 subscrie în faţa lor şi martorii 
au datoria, ca aceasta să o dovedească conform 
clausulei pe testament. 

Aici atât trebuie. E de observat, că numele 
acelor martori, cari nu ştiu să scrie, îl subscrie 
un martor ştiutor de carte care arată în scris, 
că dânsul e scriitorul acelor martori cari nu ştiu 
carte şi deci nu pot subscrie. 

2. Dacă testatorul nu ştie ceti şi scrie sau 
prin o întâmplare oare care, (morb sau defect) 
nu poate scrie, recerinţele legei sunt urmă
toarele: 

a) ca martorii să cunoască cuprinsul tes
tamentului, pentru care scop, trebuie ca toţi 
aceşti martori, să ştie vorbi româneşte; 

b) ca testamentul luat în scris din partea 
unui martor, în presenţa testatorului şi a tuturor 
martorilor deodată să fie pe larg, şi în între
gime cetit tuturor. 

c) ca după cetirea testamentului în faţa tu
turor martorilor, deodată împreună, testatorul 
cu grai viu să declare că documentul ce-i s'a ce
tit : e testamentul său 

d) ca după aceasta declaraţie tot înaintea 
martorilor testatorul să întărească documentul, cu 
tragerea crucei înaintea numelui său, iar numele 
testatorului pe document să-1 subscrie vre-un mar
tor ca subscriitor de nume. 

e) după formalităţile aceste, unul dintre mar
tori să inducă o clausula — care dovedeşte cele 
de sub — precum urmează: 

„Noi subscrişii martori de testament, prin 
aceasta adeverim, că testamentul acesta alui Iuon 
Albu înaintea dânsului şi a noastră a tuturora, cari 
împreună şi deodată de faţă am fost, din partea 
martorelui Petru Negru în întregime s'a cetit, şi 
după aceia testatorul ne-a declarat, că acesta este 
testamentul său şi că testatorul documentul acesta 
înaintea noastră l'a semnat, cu tragerea crucei îna
intea numelui său" 

Dat, etc. Roşu George mp. 
Alexandru Tare, f Vesel Moise, 

Petru Negru m. p. martore, 
cetitorul testamentului şi subscriitoriul numelui 
testamentului şi martorilor Alesandru Tare şi 
Moise Vesel. 

Acestea ar fi în liniaminte mari, cerinţele ce 
le pretinde legea la facerea testamentelor. Trebuie 
•însă să remarcăm, că judecătoriile noastre, ce
rinţa aceasta a legii, că dintre 4 martori cel pu

ţin doi trebuie să ştie să scrie şi să citească aşa 
o explică, că numai pe acel martor îl consideră, 
ca pe unul, ce ştie carte care le ştie citi, scrie şi 
vorbi în aceea limbă, în care e scris testamentul. 
Ceiace însamnă, că dacă doi dintre martori nu 
ştiu limba ungurească, în care de regulă fac no
tarii dela sate testamentele plugarilor noştri, te
stamentul se nimiceşte. 

* 
Praxa aceasta judecătorească de fapt a a-

vut urmări îngrozitoare pentru poporul nostru, 
căci împrejurarea aceasta dă mai multă ansă la 
procese. 90% din testamente pe baza aceasta 
se nimicesc, şi bieţii moştenitori numiţi în testa
ment, cari în înţelesul testamentului se credeau 
de drept, moştenitori, sunt târîţi în procese şi pe 
lângă faptul că îşi perd şi dreptul de moştenire, 
de multe ori au să plătească sute în spese de 
proces. 

Oamenii fruntaşi ca judele comunal, juraţii, 
cari ştiu carte românească, dar nu ştiu ungureşte 
fiindcă nu au avut lipsă de această limbă, sunt 
socotiţi de oameni neştiutori de carte şi deci sunt 
neprimiţi ca martori. 

Ce să facă bietul nostru popor ? Pe cine 
să cheme ca martore la un act aşa însemnat ? 
Pe cârciumarul jidan, carele ştie ungureşte, în 
care însă n'are încredere şi stă departe de 
inima lui ? 

După cum se vede, în acest din urmă punct 
legea e foarte nefavorabilă poporului nostru şi 
din această cauză multe lacrimi şi multe nevoi 
au întâmpinat de un şir îndelungat de ani, fraţii 
noştri, atât de năpăstuiţi... Ca să schimbe 
acest punct, nu le e permis nici advocaţilor ro
mâni, deşi pe tema aceasta au lucrat şi dânşii cu 
destulă tărie, din nefericire însă fără nici -un re
zultat. 

Dar dacă nu putem să schimbăm esplicaţia 
rea a judecătorilor, trebuie să ne ajutăm noi în
şine. 

Cum ? Uşor. Să pretindem dela notarul dela 
sate să facă testamentul în limba noastră româ
nească ! Dacă domnia sa nu ştie sau nu voeşte, 
să nu-1 încredinţăm cu afacerea aceasta, ci să îi 
rugăm pe preoţii sau învăţătorii noştti. 

Preoţii şi învăţătorii noştri pe baza celor sus 
expuse vor putea face testamente bune, şi lucrul 
acesta şi pentru testator e mai liniştitor, dacă 
aude limpede din scrisoare voinţa sa cea din 
urmă şi dacă s'a strecurat în scris ceva greşală, 
el o va putea îndrepta, având testamentul să fie 
cea mai curată voinţă din urmă a testatorului. 

Acolo unde e împedecat preotul sau învăţă
torul, să facă testatoriul testament cu graiul viu, 
la care după cum am amintit în n-rul trecut al 
ziarului nostru, nu se pretind multe formalităţi. 

Şi la facerea testamentelor deci să nu ne
socotim limba românească, căci numai această 
limbă ne-a susţinut şi ne va mântui şi de relele 
proceselor. 

CORESPONDENTE DIN ŢARĂ 

Ştiri din Brad 
Abia o săptămână, şi atâtea lucruri însem

nate s'au pus la cale în micul orăşel Brad. 
La 26 Ianuarie a petrecut în mijlocul Bră-

denilor — ori ca să generalizez vorba — în 
mijlocul Zarandenüor — .apostolul „Tovărăşii
lor" d. V. C. Osvadă. A venit dela Sântana şi 
Pâncota. 

La orele 2 după amiazi, în larga sală de 
gimnastică din Brad, erau adunaţi o mulţime de 
ţărani şi intelectuali din Brad şi jur. Era anun
ţată o conferinţă publică sub auspiciile despăr
ţământului „Asociaţiunei" din Brad. D-nul dr. I. 
Radu a vorbit despre „Omizile" ce strică po
milor, arătând modurile şi timpul, când trebuie 

Credit pe ipotecă, pe cambiu 
şi pentru oficianţi mijloceşte 

A R A D , str. Weitzer János 15. — Telefon nr. 376. 
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să stârpim omizile. Conferenţiarul a dat infor
maţii detaliate celor, cari i-au pus unele în
trebări. 

Apoi a vorbit d. Osvadă. A vorbit liber, 
plăcut şi cu efect. Dânsul e un orator popular 
de forţă' şi un bun cunoscător al lipsurilor po
porului nostru. A vorbit în genere despre „To
vărăşii". Dânsul vede ridicarea stărei materiale 
a poporului nostru numai în tovărăşii formate pe 
bază naţională. A trecut apoi la „Reuniunea pen
tru asigurarea vitelor" din Orăştie. A arătat ma
rile avantagii pentru plugarii noştri şi a dat lă
muriri, cum se pot asigura vitele? 

Notez că în Brad există un despărţă
mânt pentru asigurarea vitelor, şi deja 35 inşi 
şi-au asigurat vitele. In primăvară numărul asi
gurărilor se vor înzeci. D. C. Osvadă a răspuns 
apoi la întrebările mai multor ţărani. Noi am 
rămas cu plăcute amintiri, iar d. Osvadă poate 
fi mulţumit văzând cum sămânţa, ce aruncă în
colţeşte şi aduce roade. 

Duminecă 29 Ianuarie a. c. la orele 3 
după amiazi s'a ţinut o serată literară în sala 
de gimnastică a gimnazului. Publicul deşi a fost 
avizat — cam târziu, — era binişor reprezentant 
şi sperăm că va creşte tot mai mult la seratele 
ce vor mai urma. A vorbit directorul desp. „Aso
ciaţiunei" Brad, d. dr. Radu despre: „Sadoveanu 
şi volumele lui". 

A cântat apoi la pian d-şoara Marioara 
Albu: „Cântece" de T. Brediceanu şi a trebuit 
să le biseze. D. S. Ştefan Albu jun. a declamat 
poezia „Beţivul". Publicul a rîs cu hohot. A ur
mat apoi ,',Doina" de Costescu, şi „De-or trece 
anii", cântate de d-şoara Veturia Kéri, acompa
niată la pian de d-şoara Cornelia Pop. Ambele 
d-şoare s'au achitat' pe deplin cu rolurile lor. 

Coresp. 

Un bun exemplu 
— Din două şcoli, una — Bancă populară 

consum. — Cooperativă — 

Ce se poate face şi într'o comună de-ale 
noastre dela ţară când sunt oameni cu tragere 
de inimă faţă de interesele comunei, se poate 
vedea din următoarele: 

Comuna curat românească din comitatul 
Făgăraşului Veneţia-injerioară, era şi ea ca multe 
altele, o comună săracă şi înapoiată, fără dru
muri, fără local de şcoală, fără local de primă
rie, încât umblau bieţii oameni din casă'n casă 
şi cu şcoala şi cu primăria. 

Nu-i era' deajuns numai atât, o mai dăru
ise Dumnezeu şi cu două biserici, ce-i drept 
amândouă româneşti. Dar vezi! Acesta-i răul: 
una gr. or., alta gr. cat., cari amândouă se duş-
măniau între ele. 

Sătenii împărţiţi şi ei după biserici, o ţi
neau una şi de tretile publice n'avea pe cine 
să-1 doară. 

Dete Dumnezeu acum vre-o 26 de ani că 
în aceasta comună se urcă ca notar un tânăr pe 
atunci, plin de râvna de a munci pentru binele 
obştesc, cu dor de a contribui pe orice cale la 
prosperarea nu numai a comunei ci si a locui
torilor pe cari venia acuma să-i administreze în 
calitate de notar. 

Acel tînăr de atunci este notarul în pensiune 
de astăzi d. Gheorghe Comăniciu. 

Prin stăruinţa sa, punându-se în bunăînţe-
legere cu oamenii din sat, ajutat fiind de preoţii 
dela cele 2 biserici şi mai cu osebire de d. Iacob 
Popeneciu, prim-pretor în pensiune şi proprietar 
stabilit aici, ajunse după multe stăruinţe şi lupte 
cu cei dela administraţia comitatului, care-şi ţin 
de datorie să avânte orice năzuinţe spre progres 
a satelor noastre, să înzestreze comuna cu dru
muri practicabile, cu două încăpătoare localuri 
de şcoală, câte unul pentru fiecare biserică, local 
frumos pentru cancelaria notarială şi locuinţa no
tarului, ca să nu mai plătească oamenii chirie, 
local de cârciumă şi prăvălie, sală unde să facă 
feciorii satului horă de sărbători şi pe deasupra 
local practic pentru tăierea vitelor, după cum cere 
legea, încât acum vin şi satele vecine de plătesc 
taxe, ca să fie lăsate să-şi taie aicea vitele pentru 
carne. 

Nu s'a mulţumit cu atât. Râvnitor tot de 
mai bine, văzând, că oamenii nevoiaşi la tre

buinţele ce le au să duc pe la străini — mai cu 
seamă în Şercaia pe la Saşi — să se împru
mute cu dobânzi mari, pentruca să-şi aline pă
surile, a luptat şi a izbutit de a înfiinţat aci în 
sat o bancă populară, care merge foarte bine şi 
unde oamenii găsesc bani cu puţine formalităţi 
şi cu dobânzi încă. Aplicându-se legea pentru 
întregirea salariilor învăţătoreşti, cele 2 biserici 
prin stăruinţa preoţilor lor cari ar putea fi daţi 
ca un bun exemplu, trăind în cele mai bune ra
porturi de prietenie — doar n'au aceiaşi che
mare şi nu păstoresc acelaşi popor ? — s'au 
unit şi ca să nu ceară întregire dela Stat au 
contopit cele 2 scoale într'una singură şi bună. 

Un singur gând îi mai muncia. Localul de 
cârciumă al satului scos la licitaţie, nu s'a ivit 
nici un român să-1 iee şi astfel a fost adjudecat 
asupra unui Ungur, singurul străin ce-l aii în co
muna lor. 

Mai e puţin_până să i-se împlinească con
tractul. Până atunci d. Comăniciu, străjar neador
mit pentru interesele comunei, se gândeşte la în
fiinţarea unui consum românesc în comună ca 
astfel să nu mai fie satul nevoit de a arenda 
cârciuma unui străin, care pe lângă că face afa
ceri îmbogăţindu-se pe spinarea lor, e vecinie un 
spion şi-o primejdie în sat. 

Şi-o cooperativă plănueşte d. Comăniciu, în 
care sătenii să-şi desfacă toate produsele lor c a : 
unt, ouă, lapte, păsări, producte, fructe etc. ce le 
prisosesc şi pe cari şi azi le desfac cu preţuri 
scăzute pe la porţile Saşilor şi Evreilor din Şer
caia şi Făgăraş. 

Când va izbuti să realizeze şi acest gând, 
îmi zice d. Comăniciu, apoi pot să mor liniştit, 
că mi-am împlinit cu sfinţenie chemarea către 
fraţii mei. Cor. 

Lâtere — 
— Arte — 

— Ştiinţe 
POEZIA POPULARA. 

Foae verde de cicoare, 
Astă noapte pe răcoare, 
Cânta o privighetoare 
Cu glasul de fată mare; 
Şi cânta aşa duios 
De picau frunzele jos, 
Şi cânta şi ciripea 
Inima de ţi-o rupea, 
Şi cânta cu glas subţire 
Pentru-a noastră despărţire. 

Trage mândro cu bobii 
Nu-ţi mai lăcrăma ochu. 
De-a cădea bobii în zece 
Să ştii că dorul nu-mi trece, 
De-a cădea bobii în opt 
Să ştii că mi-i dor de tot, 
De-a cădea bobii în cinci 
Să ştii c'am să viu pe-aici, 
De-a cădea bobii în doi 
Să ştii c'am să viu la voi 
Să ne iubim amândoi, 
De-a cădea bobii în urf 
Să ştii c'am să viu nebun 
Pe-o prăjină de-alun. 

Foişoară mărgărele 
De jelea vieţii mele 
Plâng pietrele în vâlcele 
Şi mândruţa 'n lăcrimele. 
Bate vântul iarba culcă 
Dorul mândrei mă usucă, 
Bate vântul iarba creşte 
Dorul mândrei mă topeşte, 
Bate vântul iarba scoală 
Dorul mândrei mă omoară: 

Vânătoarea de lei 
Dimitrie N. Ghica din Comăneşti (Mol

dova) a întreprins în deceniul ultim al secolul» 
trecut cu fiiul său, însoţit fiind de o caravaa 
de Somali, soldaţi şi vânători, o călătorie prii 
Ţara Somalilor (colţul de Nord-ost al Africei,já 
apropierea golfului dela Aden). In această călă
torie Ghica fiul şi tatăl au descoperit numé 
roase varietăţi de animale şi plante necunoscuţi 
până acum şi au explorat şi regiuni, prin caria 
trecuse încă picior de european înaintea lor. Ds 
scopul principal al acestei călătorii, nu a fos 
curat ştiinţific, ci mai cu seamă vânătoresc. 

Dimitrie N. Ghica a publicat acum câţivi 
ani într'un volum elegant şi bogat ilustrat istó 
ria acestei călătorii vânătoreşti în Africa. j 

Credem, că vom face o plăcere cetitorila 
noştri, reproducând în cele următoare descriere! 
unei vânătoare de lei, după metodul Somaliloi 
aşa cum ne-o povesteşte Dimitrie N. Ghica dil 
păţania sa proprie. 

„Pe când treceam pe un platou mare, pft 
mim vestea, că sunt mulţi lei în calea noastri 
cari puţine zile mai înainte au omorît un oms 
au mâncat o cămilă. Ajunşi lângă acel loc, aflau 
cu plăcere că un leu rupsese un cal chiar ii 
aceea dimineaţă fără de a-1 mânca, fiindcă era 
sătul. Imediat mi-se pregăteşte o ţeribă*) înti 
doi copăcei, la locul unde se află calul, care er 
târât până la 3 metri depărtare de deschiderea 
cea mică, lăsată slobodă în îngrăditură, pentru 
a putea explora împrejurimea şi trece buza cai 
rabinei printrânsa. Calul e legat cu picioarele 
de trunchiul copăceilor, ca leul sau alte animali 
să nu îl poată urni din loc. Legăturile erau a* 
cunse sub crengi şi sub pământ. Se pregăteşte 
o altă asemenea ţeribă pentru fiul meu şi si 
leagă unul din măgarii noştri înaintea ei. Intra' 
sem în ţeribă mea înainte de apusul soarelui $ 
când începu a se întuneca, văd trecând pe lâng 
eribă două turme mari de oi şi capre păzite d< 
ete, băieţi şi bărbaţi armaţi cu lance. Puţin timţ 

după ei trece cu un mare sgomot, fără a ne vei 
dea, un detaşament întreg de călăreţi a Rer-Ami 
denilor, armaţi aceştia ca pentru război fiecart 
cu sabia numită bilava, cu scut şi cu 2 lance, 
mânând înaintea lor o turmă de cămile furate 
precum aflasem a doua zi, — din ţara Rer-Aliloi 
cu cari erau în războiu. ' 

Noaptea odată sosită nu aveam pentru 
ne lumina decât un firmament acoperit cu mi 
lioane de stele. Luasem mai 'nainte precauţia d 
a mă uita bine la toate conturele calului ce s 
deslipiau în negru pe fundul puţin mai deschi 
al savanei şi îmi făceam calculul, că orice ne 
greţă adăugându-se la aceste conture nu ar pa 
tea să aparţie decât unui alt animal. Cheli**) eu 
culcat lângă mine şi se uita din când în cân 
ţiind o creangă cu frunze înaintea obrazului. Ia 
cepusem a dormi puţin, când eram trezit di 
somn prin râsetul hienelor şi alte sunete sălbî 
tice a şacalilor şi a vulpelor. Aud aceste animal 
păşind în oare-care depărtare în jurul ţeribe 
fără a le putea vedea, când deodată răcnetul unii 
leu străbate până la urechile mele asemănândui 
cu un tunet ce ar fi venit de sub pământ fiindc 
leul când răcneşte apleacă capul până la pămân 
Acest sunet majestos, pe când făcea să palpit 
inima mea în aşteptare, făcu imediat să tac 
vocea celorlalte animale. Aud paşii lor grăbi 
depărtându-se prin tufe. Răcnitul leului înceta» 
pe un timp destul de lung, făcându-mă să crê  
că el s'ar fi dus în altă direcţie. Cheli puné 
însă mâna pe braţul meu strângându-mă ca sen» 
să nu fac nici o mişcare. Aud atuncea păşinl 
foarte încet lângă mine şi văd trecând ca o uni 
bră mare, care dispare iarăş. Această apariţiei 
urmată de un vuiet produs prin ruperea carnej 
de cal. Răzămat pe braţul stâng fără a mă rí 
dica dela pământ, ochesc prin deschiderea ţi 
ribii cu carabina, pe care ridicasem un ţel alt 
pentru noapte şi astfel căutam a-mi da seamă d 
poziţia leului. Văd la locul unde era capul cala 
lui un ce negru adăugit la volumul acelui caj 
care apărea şi dispărea iarăşi în sforţările ce t 
făcea leul a rupe calul şi a târâ calul. îmi era 
imposibil de a puşca noaptea în asemenea conj 
ditii şi aşteptam un moment mai favorabil, carfl 

* ţeribă — (In limba Somalilor) o Îngrăditură spM 
noasă, după care se ascunde vânătorul, lângă o vită r u m 
de leu, sau un măgar viu legat în apropierea ţeribei,iţfl 
mai la o depărtare de unu şi jumătate metru. M 

**) Cheli = numele unui vânător somali, carH bl 
soţia pe autorul. ' • 
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se prezintă în scurt timp, căci leul mirându 
şcă trupul calului îi oferă o rezistenţă atât de 
aşteptată, să scoală în picioare ca să apuce 
îul de spinare. In acest moment mi-se pre
ia ca o mare massă neagră adăugită la con-
}le calului, în mijlocul căreia văd sticlind ca 

lumini, ochii abia perceptibili ai leului, 
esc pe cât se putea de bine în întunerecu 
pi drept în acele două lumini. După detuna
şi lumina focului nu se mai auzi nimica şi 

1 era iarăş cufundat în întunecimea nopţii. Pe-
: noaptea în cea mai mare nerăbdare. Cheli 
ând capul prin deschiderea ţeribei- face în-
lar sforţări ca să vadă ceva şi nu vedea de-
f vulpi si şacali, cari mâncau din cal, cu atâta 
feieala, că nu puteau fi spăriaţi nici măcar 
^bulgări de pământ ce le aruncam în ele pe 
supra ţeribei. Când veni ziua văd apărând 
t ce în ce mai distinct, coada şi labele de 
apoi a unei leoaice bătrâne, de ' o talia res-
abilă, care picase ca trăsnită în dosul calu-

I fiind pălită în frunte între amândoi ochii. 
Jtâ după împuşcătură se ridicase în cătunul 

ţipete de bucurie. Dimineaţa văd venind 
at de toţi bărbaţii, femeile şi copiii din că-

mulţumiţi de a vedea mort pe libanul*) 
le făcuse atâtea pagube. 

Întorşi la compament, aflăm acolo, că leii 
Incase în aceaş noapte una din cămilele noa-
, numai la o mică depărtare de ţeriba, unde 
dia fiul meu, ceeace explică pentruce nici 

din lei nu venise la măgarul dela ţeriba fiu-
1 meu. Sosind lângă cămila ruptă, o găsim mân-
I ca pe 3 sferturi şi în jurul ei urmele a doi 

, din cari unul foarte mare. Plecăm imediat pe 
ile loc, care ne duc într'o desime, în care nu 
am întră decât târându-ne la pământ, ţiind 
urile într'o mână şi puşca în alta. In această 
ijie puţin plăcută ne găsim deodată în faţa 
ir, sau mai bine zis a două umbre galbene, 
t pleacă repede prin desime. Impuşcăm amân-

Ldupă ei, mai mult pe gâcite, în momentul 
1 dispăreau prin desime; şi, desigur din fe-

nu atingem nici unul, căci ar fi fost foarte 
ulos de a urmări un leu rănit prin aseme-

i strâmtoare. După o foarte lungă urmărire, 
căreia numai abilitatea cea mare a şi-

or,**) putea să descurce urmele, atingem un 
! nisipos, acoperit cu tufe mai rari, dar stră-
taîde rupturi adânci, cari întârz^au mersul no-

Voind a trece prin una din aceste rupturi, 
Isesc deodată oprit de păreţi de alabastru şi 

ius ca într'o temniţă Fug pe cât se poate de 
idealungul acestui părete, până ce reuşesc a 
', un loc unde ieşirea era posibilă. Pe când 

sforţări de a înă urca în sus, leii, ieşise 
ro altă ruptură în faţa fiului meu şi odată cu 
ăturile carabinei sale, aud şi răcnetele săl-
s ale leului rănit. Fac încercări desperate 

| l mă urca pe platou, temâmlu-mă, ca fiul meu 
fie atacat de lei, şi în momentul când par-

I a ieşi din ruptură, văd în depărtare cum le-
dispărea în desime. Leul căzuse la primul 

1 fiului meu, împuşcat (la o distanţă de vre-o 
• de paşi) prin amândoi umerii. Un al doilea 
Fîl primise de dinapoi dealungul trupului, pe 

se tăvălia răcnind la pământ. Lăsând sa-
*) cu caii pe lângă leul împuşcat, plecăm ime-
pe urmele leoaicei, fără însă a o putea 

din cauza desimelor impenetrabile, în care 

•) libah = (în limba Somalilor) leu. 
**) sicari = numele dat vânătorilor Somali 

• ***) saisii = servitori Somali. 

[Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN 
medic univ. special ist In arta dentistică, 

|ARAD, vis-â-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

fConsultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

Ultime informatiuni 
De-ale noastre. 

Arad, 2 Februarie 1911. 

Ziarul „amicilor" din Arad se năpus
teşte din nou asupra d. V. Goldiş. II face 
tocană pentru motivul, că nu s'a sculat 
la masa Episcopului Ioan I. Papp, ca să 
facă ţandură pe contele Ştefan Tisza. Dar 
d. Goldiş, cunoscând regulile bunei cu
viinţe, nu putea să facă lucrul acesta pen
tru simplul motiv, că lângă dânsul la masă 
se afla şi capul intelectual al „aripei din 
stânga intransigente" a partidului naţio
nal român şi nu voia să încalce dreptu
rile de întâietate ale acestuia. „Aripa stângă" 
însă nu s'a mişcat. 

Convocare. Reuniunea I. de înmormân
tare din Rebrişoara, îşi va ţinea adunarea 
generală anuală la 15 Febr. st. n. a. c. la 
2 ore p. m. în localul şcoalei confesionale 
gr.-cat. din loc. — Program: 1) Deschi
derea şedinţei şi constatarea membrilor. 
2) Alegerea comisiunei pentru censurarea 
raţiunilor. 3) Raportul general al notaru
lui. 4) Raportul cassarului. 5) Primirea 
membrilor insinuaţi. 6) Eventuale propu
neri. — Membrii sunt rugaţi a se presenta 
la adunare, cu observarea, că tot atunci 
se va face o dare de samă şi despre mer
sul afacerilor societăţei de „Consum" din 
loc, care de curând (ia 26 Decembre, 
1910) şi-a început activitatea. 

Muiţămire publică. Tinerimea gr. or. rom. 
din Şemlacul-mare, a dat în seara de 6/19 Ia-
nuar concert, iar venitul curat s'a întrebuinţat 
pentru şcoală şi pentru înfiinţarea unei bibi. po
porale. Pentru acest scop, următorii d-ni au bine
voit a ajuta cu suprasolvirile următoare: Văd. 
V. Ostorici 4 cor ; D-ni i : Ratkay Imre, şeful sta
ţiei 2 cor; Nyei Imre, serg. de jand. 2 cor; 
Achim Luchiţa, econom 2 60 cor; Teodor Popo-
vici, preot 1 50 cor; Patrichie Milos, agronom 
1 20 cor; Teifu Breica, econom 1-20 cor; Pavel 
Ciucurel, econom. 1 MO cor; Petru Margan, eco
nom 1 cor; Ionică Popovici, econom 64 fii; 
Arentie Martinas, econom 50 fii., total 16 42 co
roane. 

Fapte bune. Bravul învăţător Teodor 
Răbăgia din Râtişor s'a înscris ca mem
bru fundator al bisericei ort. rom. din 
Vârşeţ donând cu această ocazie suma de 
500 coroane. 

Alegsre de primar. Luni în 23 Ianuarie a. c. 
a fost pentru a treia oară ales ca primar al ora
şului Bocşa montană învăţătorul în ^pensiune 
Ioan Marcu. 

Anunţăm, logodna d-lui Ioan Ardelean cu 
d-soara Elena H. V. Stefu. 

Din patrie. 
0 mamă murindu-i copi!u!, se sinucide. într'o 

comună din părţile ungureşti, a murit o copilă 
de 6 ani a unui ţăran bogat. Moartea fetei a 
atins atât de dureros pe mamă-sa încât aceasta 
în clipa, când era să-i ducă copila la groapă 
s'a retras într'o odaie, unde s'a otrăvit şi a murit 
pe loc. 

Victimele unui câine turbat. In Timişoara 
cânele unui căpitan de tunari a turbat şi a 
muşcat pe stăpânul său. Ieşind afară din ca-
sarmă a mai muşcat încă pe alţi patru oameni. 
Medicii au constatat, că cânele a fost turbat. 
Toţi cei muşcaţi au fost trimişi momentan la 
Budapesta lâ institutul Pasteur. ' 

Din străinătate. 
împăratul Germaniei doctor onorific. Din 

Praga se anunţă că M. Sa împăratul Francisc Iosif 
a aprobat decisul universităţii din Praga, prin 
care aceasta a numit doctor onorific pe împă
ratul Wilhelm. 

Promoţiunea se face în castelul imperial 
din Berlin, cu care prilej se vor aranja şi mari 
serbări. 

La serbările acestea vor asista rectorul uni-
versităţei, decanul facultăţei de medicină şi pro
fesorul Herings. 

Conflictul vamal între Turcia şi Bulga ia. 
După ziarul „leni Gazetta" Poarta otomană in
tenţionează a introduce taxe de vamă mai ridi
cate, dacă Bulgaria va pune în aplicare tarifa, 
care ridică procentul vamal dela 50 la 100. 
Toate mărfurile cari nu sunt de provenienţă bul
gară, vor trebui înzestrate cu un atestat, care să 
documenteze originea lor, pentrucă la din contră 
vor fi supuse la aceiaşi taxă ca ş\ mărfurile bul
gare. „Echo de Paris" scrie, că din partea Fran
ţei s'au făcut demersuri, ca să se ajungă cel pu
ţin la un provizorat între cele două state, căci 
isbucnirea unui răsboiu vamal în dimensiuni mai 
mari, ar putea turbura pacea universală. 

Bacalaureatul. Societatea generală a corpo-
raţiunilor didactice din Austria, în şedinţa de 
ieri ţinută la Laibach, aproape unanim s'a pro
nunţat pentru desfiinţarea bacalaureatului, o formă 
care şi-a perdui azi rostul. Condamnarea acestui 
examen, a produs o bucurie generală şi e co
mentată cu un viu interes de întreaga presă. 

Bucuria aceasta o împărtăşesc toţi aceia, 
cari au suferit supliciul acesta idruncinător de 
nervi. E pasul prim. Deacum se va orândui şi 
chestia limbelor clasice pentru care se va găsi 
o modalitate. 

Fata cea mai mare a ţarului — mireasă.. Se 
svoneşte, că fata cea mai mare a Ţarului Rusiei 
principesa Olga, care e acum de 16 ani s'a logodit 
cu principele Dimitrie Pavloviéi fiul marelui prin
cipe Alexandrovici, unchiul lui Nicolae II. 

Vestea nu e o surprindere pentru cei din 
jurul tronului, că Ţarul de o vreme tot mereu ÎI 
distinge cu atenţiunea sa deosebită pe tânărul 
principe Dimitrie. 

Dimitrie şi sora sa sunt crescuţi în casa 
marelui principe Sergius, cel care căzuse jertfă 
anarhiştilor. Dimitrie este moştenitorul avutului 
principelui Sergius. Svonul despre această căsă
torie nici nu s'a confirmat, nici nu s'a desminţit 
oficial. 

Holera în Arabia. La Hodeida 30 de 
persoane au murit de holeră. Autorităţile 
au luat măsuri de apărare. Se fac sforţări 
ca epidemia să nu pătrundă şi în cazărmi. 

Iarna grea în Rusia. De şease zile bân
tuie în Rusia meridională şi mai ales în Caucazia 
viscole mari cu zăpadă. Liiniile ferate spre Bacu 
au fost înzăpezite. Asemenea au suferit liniile tele
grafice şi telefonice. 

In mai multe localităţi casele au fost acope
rite de zăpadă, aşa încât nu se văd decât coşu
rile. Mulţi oameni au murit degeraţi La Ecateri-
noslav un tren neputând fi oprit, "de oarece alu
necă pe şine, s'a ciocnit de tampoanele de sigu
ranţă ale gărei. Trenul a deraiat. Mecanicul a fost 
ucis; 12 pasageri au fost răniţi. 

Procesul lui Gheorghe V. regele Angliei. Edu
ard I. Mylius publicistul, care a calomniat pe re
gele Angliei colportând veşti tendenţioase, că ar 
fi trăit în căsătorie morganatică cu fata unui ami
ral din Malta, pe când era principe de Wales, e 
condamnat la un an temniţă. Procesul intentat în 
contra lui Mylius, s'a desbătut înaintea curţei cu 
juraţi din Londra. In decursul acestui proces s'a 
constatat, că toate svonurile despre căsătoria mor
ganatică a regelui Gheorghe V, sunt calomnii 
lipsite de orice baze. S'a dovedit, că regele 
Gheorghe nici n'a fost pe insula Malta înainte de 
a lua în căsătorie pe regina Mary. 



Pag. 10. R O M A N U L Nr. 16-1§Í 

Tolstoi — trăeşte (?). Avem din Petersburg 
vestea suprinzătoare, că Tolstoi umblă printre po 
por şi face propagandă credinţelor sale. In gu
vernământul Pskov s'a ivit adecă un moşneag, 
care se dă drept Tolstoi, semănând cu dânsul, 
şi care caută să facă pe popor să creadă, că 
ziarele au scornit moartea lui ca să-1 scape de 
moartea la care a fost osândit. Bătrânul îndrăz 
neţ cu povestea sa a stârnit compătimirea oame
nilor cari îl ajutau cum puteau, e evidentă însă 
înşelăciunea din faptul, că falsul „Tolstoi" a dis
părut imediat, cum a simţit că administraţia se 
interesează de dânsul. 

Procesul milionarei Schenk. S'a amânat 
pronunţarea sentinţei în procesul milionarei 
Schenk, — care şi-a otrăvit bărbatul, din 
cauză, că juraţii n'au mai putut cădea de 
acord. 

Moştenitoarea tronului Olandei bolnavă. 
Prinţesa Iuliana, moştenitoarea tronului o-
landez, este bolnavă de influenţă. 

Conferinţa internaţională pentru expor
tul cerealelor. Conferinţa internaţională pen
tru comerţul de cereale, care se va deschide 
aci la 16 Februarie, va fi prezidată de de
putatul Kaemf, preşedintele congresului co
mercial din Germania. La această confe
rinţă vor lua parte delegaţii Germaniei, 0 -
landiei, Danemarcei, Belgiei, României, 
Bulgariei şi Turciei. 

Consulii .Rusiei au primit instrucţiuni 
ca la vizitarea paşapoartelor să nu facă di
ficultăţi. 

Desbaterile congresului se vor face în 
limba germană. 

Situaţia în Yemen. Ziarul „Jkdum" a-
flă că din cauza gravei situaţiuni din Ye
men s'au făcut noui convocări de reserve 
şi de recruţi din corpurile I. II şi III şi că 
se proiectează trimiterea unui al doilea 
corp de expediţiune. 

Ministrul de război turc va chema sub 
arme în luna Februarie 60.000 rezervişti, 
cari vor face exerciţii 6 săptămâni de zile: 
- T - iar după terminarea exerciţiilor vor fi 
trimişi la Yemen. După expediarea ace
stora ministerul de război voeşte să cheme 
sub drapel încă 60 mii rezervişti. 

Prima expediţiune a turcilor contra re
belilor din Arábia a costat pe Turcia 23 
milioane franci. Guvernul turc are de gând 
ca în cazul când revolta ia proporţii mai 
mari, pentru a putea linişti pe locuitorii 
din Arabia să dea autonomie Yemenului 

Mahmud Şevbet paşa este contra ace
stui proect al guvernului, cu toate că este 
sprijinit de mai mulţi membrii ai comite
tului tinerilor turci. 

Din altă sursă se anunţă că situaţia 
în Yemen este foarte critică. 

Vasele de război turceşti păzesc toate 
porturile din Arabia spre a împedica tran
sportarea armelor prin contrabandă răscu
laţilor. 

Ziarele anunţă din Constantinopol că 
ieri s'a întâmplat o nouă luptă între turci 
şi beduini, — care s'a sfârşit cu alunga
rea acestor din urmă. Beduinii au pierdut 
300 oameni, iar turcii 18. 

Doua batalioane de redifi din vilaetul 
Kossowo destinate a merge la Hodeida au 
sosit aci. Arabii au atacat trupele turceşii 
lângă Ebha, în regiunea Hodeidei, însă 
au fost respinşi cu pierderi de 690 de 
oameni. Turcii au avut 150 de morţi şi 
răniţi. 

Librăria Diecezană Arad pregăteşte 
ornate (odăjdii) bisericeşti în toate exe-
cuţiunele şi în toate culorile cu preţul dela 

145, 165, 185, 220 până la 1000 coroane. 
Epatrachile separat â 16, 24, 30 coroane 
bucata. Brâne preoţeşti, 15 cm. lăţime, 
orice culoare 13 cor. bucata, mai late cu 
15 coroane. Pălării preoţeşti fasonul 
cel mai modern â zece coroane bucata, 
Icoane sfinte pictate pe pânză în orice 
mărime â 10, 12, 14, 20, 24, 26, 28, 32, 
până la 100 cor. bucata. Prapori în toate 
mărimile şi culorile cu sau fără rude cu 
75, 85, 100, 120, 150—500 cor. bucata. 

BIBLIOGRAFII. 
—x— 

La librăria diecezană să capătă: 
Albumul armatei române 27 tablouri frumos lu

crate în mai multe colori în mărime de 
42/52 Cor. 15 — 

Album. Amintiri din România, cu oca-
ziunea jubilelui de 40 ani de 
Domnie a M. S. Regelui Carol I. 
în 18 tablouri colorate . . Cor. 3 — 

Album, Amintiri din Râzboiâl indepen
denţei 1877- 1878 . . . Cor. 2-50 

ECONOMIE. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

2 Februarie 1911. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul: 

Grâu nou 

De Tisa — — — — 
Din comitatul Albei — — 
De Pesta — — — — 
Bănăţănesc — — — — 
De Bacica — — — — 
Secară de calitatea I. — — 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovăs de calitatea I. — — 
Cucuruz — — — — 

22-50—22-85 
22-35-23-40 
22-45—23-50 
22-35-23-35 
22-45—23-16 
15-90—16-— 
15-80—16-— 
17-50-17-80 
15-05—11-30 

Piaţa grânelor din Aradul-Nou. 
30 Ianuarie 1911. 

S'a vândut azi: 

800 mm. Grâu 
Orz 
Ovăs 
Secară „ 
Cucuruz 300 „ 

Preţurile sunt socotite 

. 10-40 — 1065 

. 7-40 — 7-50 

. 7-50 — 7-60 

. 7- 7-10 
4-70 — 4-80 

în coroane şi după 50 klg. 

POŞTA REDACŢIEI 

D-lui D. P. notar în Strugari: Să vă adresaţi d-lui 
V. C. Osvadă în Hunedoara. — Da, avem multe. Auto
rul înţelege însoţirile de credit „"aifeisen". 

POŞTA ADMINISTAŢIEI 

Tuturor pe cari îi priveşte: Favoruri la pre
ţuri de abonamente nu se acordă nimănui. 

Dr. E. C. Călăraşi. Am primit abonamentul 
pe V* de an. 

Descrierea jocului „Romana" cu notele cu 
tot să capătă la librăria diecezană Arad şi costă 
Cor. 2.75, celelalte nu ce găsesc. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgiai 

A v i z ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

public din Caransebeş şi jur, că mi-am 
chis cancelaria advocaţială în Caransţ 
strada Traian Doda Nr. 25. (Casa Stern 

Cu stimă: 

D r . A . I . SWorai 
advocat. 

„ C a v a l e r " . 

Ceas de buzunar placa aur, garantat 1' 
rate, m e r s r e g u l a t , capac dublu, no 
K. 10: se trimite contra ramburs vama sei 

Heinrich Weis 
Újbánya (Bars-mej 

Cumpăr 
sau dau în schimb pentru alte obiect* 

Recipisa de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuteriij 

D e u t s c h îzidoi 
o r o l o g i e r şi bijutier 

A r a d , str. W e i t z e r fái 
(Palatul Mihoriţilor). I 

Magazinul de oroloage şi bijuterii 
mai mare din Arad. Cea mai lefi 
sursă de cumpărat. T e l e f o n , 

Cele mai noui suscepe'i 

plăci pe Î I t r u \\ 
O gramofon! 

Hulló falevél 
din „Gz igányszere lem" şi 
• • „Balkáni herczegnő" 

s e c a p ă t ă l a 

K o c h Danie l 
A r a d , s t r . D e á k - F e r e n c i 
Vls -â -v l s d e h o t e l u l „ C r u c e a albi 
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::: Singurul institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
SibiiU. Strada Gisnădiei 5 . — Edificiile proprii. 

recomandă 

: : : A s i g u r ă r i î m p o t r i v a f o c u l u i , : t : 
pentru edi f ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o b i l e , etc., 
pe lângă premii recunoscute de cele mai favorabile condiţii, cum şi 
: s t A s i g u r ă r i a s u p r a v i e ţ i i , : : : 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat dela asezămintele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe c a z u l m o r ţ i i , şi c u ter
min fix, cu p l ă t l r e s i m p l ă sau d u b l ă a c a p i t a l u l u i , 
a s igurăr i d e p e n z i u n e şi d e p a r t i c i p a r e l a c â ş t i g , 
a s igurăr i d e z e s t r e (eopii) , p e n t r u s e r v i c i u l mi l i tar , 
i : : : a s i g u r ă r i p e s p e s e d e î n m o r m â n t a r e , : : : : 

A s i g u r ă r i c o n t r a g r i n d i s a e i ( d e p i a t r ă ) 
A s i g u r ă r i d e a c c i d e n t e c o r p o r a l e , 
c o n t r a i n f r a c ţ i e i ( f u r t p r i n s p a r g e r e ) , 
A s i g u r ă r i d e p a g u b e l a a p a d u c t e , 

Sumele plătite pentru pagube de foc până, la finea anului 1909 K. 4.831,163-51 
Capitale asigurate pe viaţă achitate . . . . . . , , 4.571,Ö35-3Í 

Starea asigurărilor cu sfârşjtul anuluM809 ^ ^iaţS - "'"~ ' " ' íö 'áS ' í^l '— 
Fonduri de întemelare şl de rezervă „ 2.309,387 -— 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit 
orice informaţii în birourile direcţlunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura prin
cipală In Arad, Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versa te In aeulsiţ i i , car i au l egă tur i bune, se pr imese 
la servic iul inst i tutului tn condiţii favorabi le . 

(38) 

e s e H 

La administraţia ziarului 

Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

ghete de bal 
In coloarea auruiui, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

l a 

w Janos 
[telmai distins magazin de ghste. 

5ARAD, Andrássy-tér nr. 20 . 
25 (!•) 

Singurul compactor român! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public român din Arad 

şi provincie, că am arangiat din 'nou atelierul meu cu cele mai 

• • m o d e r n e m a ş i n i ş i m a t e r i a l • • 
• • p r i v i t o r Éa a c e a s t ă b r a n ş e , • • 
precum execut cu diliginţă şi pe lângă cele mai moderate pre
ţuri: decoraţii pentru cărţi bisericeşti, albumuri pentru foto
grafii, note şi gramatom, panglice Ia cununi funebrale şi 
tot felul de lucrări atingătoare de această branşe. 

Bazându-mă pe sprijinul on. public român, sperând că mă vor 
cercetă şi încuragiâ cu comandele am rămas cu deosebită stimă: 

IUSTIN ARDELEAN, compactor ::: 
ARAD, strada Weitzer János Nr. 13 vis-â-vis de poştă. 

La 

Librăria die-i 
cezană, Arad 

se capătă 

MINEILE 
pe 12 luni, în 12 voi. 
legate în pele cu cop
cii, 1 voi. 14*50, toate # 
volumele Coroane 172. 
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La cojocarul 

George P ip el ca 
• • • • ttx d in O r a v i t a 

se capătă gata ori se 
fac la cerere totfelul de 

= cojoace = 
şi pieptare 

pentru bărbaţi, fe
mei şi copii, lucrate 
frumos şi solid. 

î 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 

- • 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

P r e t u r i modera te . ! 

Nr. 2. 5—5. 

Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deák Ferencz 33. 

Asortiment bogat în recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, ere-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite bisericeşti ea; Ornate, prapori, icoane, 
ripide, craci pe altar şi portative, litier, potire 
de bronz şi argint, prăsnleare, cădelniţe, can
dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

Recvizite şcolare fizicale conform artico
lului de le£e XXVII, din 1907, hartele geo
grafice necesare în şcolile poporale. T a 
blouri istorice. Registre pentru comercianţi. 

Ca cerere trimite c a t a l o g u l gratis şi franco. 

In atelierele de J 7 T T # ^ ¥ T T V T ^ ¥ á ^ O ¥ A din B L A J 
m a ş i n i a l o i ^ m J T - l J ^ X ^ A ^ ^ ^ - r J L / j r m . ( B a i á z s f a i v a ) 

se pregătesc cele mai bune pluguri şi maşini economice. 
Se află în depozit totdeauna gata, cele mai renumite 
motoare de benzin, locomobile şi garnituri pentru îmbiătit 

cu motor. Motoare de benzin stabile, motoare pentru gaz 
sugativ. Mori de măcinat, — cu un cuvânt tot felul de 
maşini economice z z z z z C e a m a i m a r e g a r a n t ă . 

ă?e v â n d ea. p r e ţ u r i m o d e r a t e , ş i c o a s d i t i n n i d e p l a t a f a v o r a b i l e , î n r a t e . 

r 

ml 

iJSSE? 

Pentru răspândirea motoarelor mele, primesc şi schimb maşinele de vapor! Ceice doresc a-şi cumpăra ori şi ce fel de 
maşini, să se adreseze la firma 

Eueren Nicola atelier de maşini în Blaj (Balázsfalva). 
Desluşir i şi informaţiuni se d a u grat i s ! 

C a t a l o g franco şi grat i s ! (l) é—10. Sprijiniţi industria r o m â n ă ! 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


